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^pril-junittsi évnegyedre ..5 ft. — 
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égy hóra.............................1 „ 70

A kimló-hivatiil,
3 korona utcza 18. sz.

»’est, april 25.
Az „Uj Korszak “ első számában 

magának a felelős szerkesztőnek ft. 
gobory Károly urnák tollából egy 
zikk jelent meg a polgári házas­

ságról.
A kath. pap és szabadelvű törvény 

közviták e nyilatkozata annyival fon 
t0gabb. mivel abban mérsékelt közép 

tat latunk tartva, a kath. egyháznak 
a házasság, mint szentség és az ál­
lamnak a házasság, mint polgári szer 
„oilés körül állított, tanai között.

K kérdés, mely a századé, s mely 
0gy látszik, napok, múlva a törvényho­
zók asztalára fog mint javaslat helyez­
tetni. többé véka alá nem hvén rejt­
hető helyén van, hogy az erkölcsi ér­
tekek lehető megmentése végett, az el­
méket a vallási igazságok fényéhez, 
Azalmas eszmecsere által közelebb se-

ság szentségéből megnyerni, s a pol 
gári házasságot, l,a már elkerülhette- 
uni behozatnék országunkba, fáéul 
tat i\ erőre szeretné redukálni; önké­
nyén; hagyván a házasulóknak, hogy 
keblük vallásos sugalmát. követve, az 
egyházi szertartást fölvegyék.

1 isztelettel ismerve el Boborv ur­
nák egykázias lelkiiletét, egyházunk 
számára az egyházasság szentségéből 
többet szeretnénk meg menteni.

Azt óhajtanánk ugyanis, hogy a 
polgári házasság esak permissiv 
törvényként hozatnék, s nem absolut 
t e l tétel lenne, mely okvetlen meg­
előzné az egyházi áldást, hanem enge­
dély, hogy aki épen az egyházi szér­
iái tások e’ött akarna polgárilag sze­
gődni, tehesse: de aki igy nem akar, s 
tisztán csak az egyházi, vagy is val­
lási, jobban mondva szentségi házassá­
got óhajtja felvenni, a törvény ebben 
ót. ne akadályozza, sőt az igy szentség­
iig,' megkötött házasságot polgárilag 
is legálisnak érvényesnek tekintse!

hz gyakorlati alkalmazása lenne a 
lelkiismereti szabadságnak, és esak is 
igy lenne az megóva, az állam erősza­
kolása ellen.

1 Vst, april

Ha rajtunk függne, bevalljuk a pol- 
, ri házasságot szent István országába 

í rvényileg nem honosítanánk meg.
Nem azért, mivel egyébb indokokat 

mellőzve, a vallásos érzületnek, a há­
zasság szentségi jellege és méltósága 
felöl bírt e meggyőződését, mely a tár­
sadalmi lét alapjának a családi életnek 
annyi vigaszt és nymbust adott, erős 
megingásnak nem akarnánk föláldozni; 
de más vészt politikailag is tisztelet­
ben óhajtanám tartani és tartatni a 
lelkismeret jogát és szabadságát.

Ezen felfogás azonban fájdalom, úgy 
latszik, elkésett már ma.

Mimlazáltal vallásos és lelkismereti 
kötelességünknek fogjuk tartani, a vi­
ták napjaiban is toliunkat a házasság 
szentségi jellegének és méltóságának 
lehető megmentésére szolgálni, az iigy 
erkölcsi érdekében.

Ez a mi meggyőződésünk, melyet 
egyházunk kebelén szívtunk magunk­
ba. mint egyikét azon áldásoknak, me­
lyek a hittel lelkünket boldogítják.

I gy látszik Bobory ur is érezvén, 
bogy az egész ügyet meg nem menthet­
jük. legalább valamit óhajtana a házas-

Annyi mindenféle szóbeszéd kereng 
a közönségnél a felett, mit fog s mit 
nem fog a kormány az ülésszak végéig 
a házba hozni mindazon végetlen sorá­
ból az organisational^ kérdéseknek, 
melyek a jövendőbe némi gonddal te­
kintő politikusok felfogása szerint meg­
oldásra várnak.

Már maga ez igen szomorú és eléggé 
nem sajnálható körülmény, ha rendkí­
vül sajátságos és minden esetre száza­
dokon keresztül legfontosabb korsza­
kában a nemzeti fejlődésnek, midőn egy 
alkotmányozó országgyűlés három évi 
működésének utosó szakát látja lepe­
regni, midőn feladataira tekintve két­
ségbe kell esnie az idő rövid mértéke 
felett, ha ilyenkor még tisztában sin­
csen azok iránt, melyek megoldásul ki­
jelelve elodázást nem tűrnek.

Az országgyűlés természetesen a 
kormánytól vár, melyre parlamentaris 
formák közt rendesen a kezdeménye­
zés tiszte szállt.

Mi természetesen, kik a kormány 
titkaiba avatva nem vagyunk, és nem is 
óhajtunk parlamentaris kormánynyal 
szemben coulissák mögötti dolgokat is­
merni, csak azt látjuk, hogy a közön­
ség és avval mi is teljesen homályban 
vagyunk azok iránt, a mi az ország 
benső organismusára nézve közelebbről 
alakítandók lennének.

Megjelennek minden nap.

S a kormány s a többség orgá­
numai ?

Ha Taleyrand vagy Foucliénem ta­
lálta volna fel, hogy a neszed sajátkép 
arra való, hogy gondolatainkat eltakar­
juk, azok a gondolat eltakarásánál si­
keresebb eszköze kérhetnének privilé­
giumot.

De a dolgok ily állásában azt kérd­
jük minden józan politikustól :

Minő gyakorlati irányt vegyenek a 
napi irodalom tárgyalásai ?

Mely kérdések azok a benső orga- 
nisatió tömkelegében, melyet ma a nem 
hivatalos sajtó felfogva s tárgyalva biz­
tosan elmondhatná, hogy nem meddő 
elméleti téren mozog?

Azt mondhatnák: az országos költ­
ségvetés.

Ilyet azonban a hivatalos közlö­
nyök bona fide nem mondhatnának. 
Mert mi, amint ma vagyunk, költségve 
lésünkre beható munkálatot nem ad­
hatunk, mert, erre a viszonyok ma még 
meg nem érettek, s ezt tudniuk kell.

Legelsőben is az ország kiadási té­
teleinél elemzés alá kellene venni az 
összes közigazgatási rendszer eddig 
felállított szervezetét. E nélkül a mi­
niszteri igazgatási apparatus költsé­
geinek helyes mértékét megítélni lehe­
tetlen. De lehet, e addig valamit mon­
dani a központi osztályok helyes bérén

ismerve vau, mily
helyhatóságokkal 
decentralizáló irá-

dezéséröl, míg az 
mértékű leend a 
szemben a kormány 
nya'?

Ennek megbirálása lehetetlen, mig 
a benső Organismus mibenléte nem is­
mertetik.

Végkép pedig, megközelítőleg le­
het ismerni az ország pótlandó szük­
ségeit, de midőn egyik vagy másik 
nyomott iparág vagy túlterhelt adó­
alap könnyítést követel, minő statistikai 
adatok állnak rendelkezésünkre, meg­
mondani : ha valahol leszállítás köve- 
teltetik, mikép és honnan potoltas- 
sék az ?

Feljajdulhatunk az adó súlyos téte­
lei ellen; lármát ütni vajmi könnyű s se­
hol sem találunk inkább nyitott fülek­
re, mint az adó elleni declamatiókban, 
de jóravaló politikus evvel be nem éri, 
kivált budgetröl szólva, hanem ha kény­
telen egy ágában a súlyos és káros ma­
gasságot kimutatni, meg is kell mon­
dania, a leszállítás mikép helyrepotol- 
liató.

Ezért, mondottuk mi már a minap 
is, hogy a költségvetési tárgyalást mi 
most még idöelőttinek tartjuk, s telje­
sen eredménytelennek hisszük. Kedve­
ző tér bontani, de nincs anyagunk 
épitni.

Rég az ideje, midőn mi lapjaink­

ban részleteztük az országos költség- 
vetés körüli teendőket s ezeknek előz-; 
ményeit, miktől ma ép oly távol va- j 
gyünk,mint akkor. A ,,P e s t i N a p 1 ó“t! 
dicsértük ki rettenetesen vasárnapi j 
számáért, hogy felhagy a delegatiónalis 
polémiáival, s beszünteti a scorpiok el­
leni meddő vadászatát és hozzá kezd 
reálisabb dologhoz, megkezdette a pénz­
ügyi kérdések tüzetes taglalását.

Azóta hallgat, mintha megbánta 
volna, hogy a czivakodás régióiból a 
hasznosabb eszme-fejtegetés terére té­
vedt. Mintha maga is megijedt volna, 
az általános és jobbadán felületes tár­
gyalásoknak, melyek a lapokban fel­
merültek, gyakorlatibb tért kimutatni 
s az által praetieusabb eszmeserét fel­
idézni:

Közéletünk szellemi fejlődése a 
napi irodalom terén valódi nyomorúság

Mi úgy hittük, hogy az országgyű­
lés a kibékülés tényében megnyerte, in­
kább visszaszerezte az 1848-ki alapo­
kat s az akkor kimondott nagy elveket 
helyreállította.

Ezen alapon alakult a magyar felelős 
minisztérium.

Ezen megalakult minisztériumnak 
első, leglényegesebb feladata megszi­
lárdítani a talpazatot melyre állt, s mi- 
tán a közjogi viszonyok követelményeit 
rendbe hozta, azonnal kezébe veszi az 
1848-ki codexet s legalább abból olvassa 
ki a magára mért kötelességeket.

Ha azt kezébe veszi, alig talál ben­
ne törvényezikket, mely ne kiáltaná eli- 
bünk hogy ideiglenes. — s ne 
hagyna a legközelebbi or­
szág g ülés re a kormánynak kö­
telességeket organieus törvények beho­
zatala iránt.

Es e közelebbi országgyűlés 1848 
után a magyar idöszámlálás szerint az 
1865/8-ki az az a mostani. A törvényes 
Batthányi minisztériumra csak a 
törvényes Audrássy minisztérium 
következett.

Abban megegyeznek minden pártok 
nézetei hogy 1848-at minden következ­
ményeiben ki kell fejtenünk.

Mikor következik erre a sor?

Vaspályáink pénzügyi szem­
pontból.

i.
Napjainkban, mint már említők, avaspá­

lyák körüli sürgés nagy lendületet nyert s 
halomra gyiil az uj tervezetek, az élőmunka 
latok anyaga, sőt a dolog természetében fek­
szik, hogy a pályázat ezentúl még fokozott 
: lányban növekedjék.

Szükséges azért, hogy a vaspályák tinan- 
tialis ágára némi figyelmet fordítsunk általá­
ban, mert nem lehet közönyös előttünk azon

\7 aioUzetás! pő.xzs’i 
s a l:i)i kezelését illető minden tárgyak 
a kiailó- hivatalhoz (Első magyar egye­
sületi könyvnyomda. 3 korona-ntrza, 1* 

S7,. a.) intézetniük.

Bérmentotlezi levelek el nem fo­
gadtatnak.

kérdés: mi befolyással lcenüenek az országo 
vállalatokra fordítandó nagy kiadásoka köz­
adó viszonyaira nézve is.

Hazánk önálló vasúti gazdasága csak 
ezután veszi kezdetét, de minő jelentőségűvé 
válhatik, az kitűnik a Francziaországban 
nyert eredményekből, hol jelenleg már az 
állam évenkint 92 millió frank jövedelmet 
húz, és ha az egész tervezett hálózat ki lesz 
építve, e jövedelem évi 135 millióra fog emel 
kedni, mi a beruházott tőke (1900 millió) 7 
száztóliját teszi. De az engedmények ideje le­
telvén, minden meglevő vaspálya tulajdona 
az államra száll s ez Francziaországban mint 
egy 9 milliard frank értéket képvisel, ele 
geudő, hogy az állam összes adósságait fe 
dezze.

Az osztrák vaspályákat illetőleg Fillun 
ger tői (1863) bírunk az 1862-ki eredmények­
ről pontos kimutatást. A vaspályák kamat-pót­
lására fizetett az állam azon évben 2.194,000 
irtot, viszont ezen vaspályák összesen fizettek 
az államnak adó fejében 2.913,000 frtot, töb 
bet adtak tehát a vasutak, mint vettek 
719,000 frttal.

Nem ezélunk e közleményekben a vas 
pályák lehűtő positiv jövedelmeire súlyt fek­
tetni, a/t akartuk csak ebben felmutatni, hogy 
az állam beruházásai közt a vaspályák kivá- 
lólag azok, melyek az államnak idővel neve­
zetes jövedelmi forrását képezhetik, minden 
esetre pedig oly birtok alapját vetik meg, 
melynek értéke naponkint növekedvén, az ál­
lamnak vagyon és teher mérlegét mindin­
kább kedvezőbbe alakítják s végkóp kiegyen­
líthetik.

Egyelőre, midőn a vaspálya-ügy orszá­
gos kifejtésének és önálló vaspálya-gazdasá 
gonknak kezdetén állunk, cl kell az egyenes 
és közvetlen jövedelemtől tekintenünk ; az ál 
lám nyereményeit azon kiszámithatlan köz­
vetett haszonban kell keresnünk, melyet a 
vaspályák terjedése a termelés és forgalom 
minden ágaiban, a fogyasztás emelésében, az 
adó képesség szilárdításában, adó-furrások 
szaporításában, a föld- s ipar-jövedelem tete­
mes gyarapodásában, eiéidéz, mely nyere­
mények az államnak többszörösen visszapó­
tolják azon összegeket, melyeket a kamat 
biztosítások pótlásra fordítana.

A vaspályák termékenyitő hatalmáról 
némi képet nyújt a belga vaspályák és csa­
tornák, mint közlekedési eszközök 25 évi 
eredményeinek kimutatása, mely elég vilá­
gosan tünteti fel, miszerint az áru-forgalom 
értéke fokozott arányban nő a közlekedési 
eszközök terjedéséhez képest:

év vasp. és csat. be és kivtiel ért. 
1839 1055 ang. mfld. 15.680.000 ft sterl.
1845 1205 „ „ 26.920.000 ,, „
1853 1590 „ „ 47.760.000 „ „
1860 1907 „ „ 72.120.000 „ „
1864 2220 „ „ 97.280.000 „ „

A közlekedési eszközök terjedése tehát 
kétszeres, a forgalom növekedése azonb
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A FÜGGETLEN LAPOK
TÁRCZÁJA.

A katholika religio viszonya 
a szóló és képző művésze­

tekhez.
i.

A megtérés, a bűnös állapotból való meg- 
(Molás, a tökéletlenebb létből a tökélete 

való átlépés, valamint egyes emberek­
ül ágy egész nemzeteknél is mindig a szel- 
'emi élet egyik legszebb tüneményeihez tar- 
,,z'jtt. Az üdvözítő mondásakint is nagyobb 
"r"m van mennyeknek országában egy meg 
5r'' bűnös, mint kilenczvenkilencz igaz fölött. 
L méltán. Mert természete ez mindenféle 
- mással ellenkezésben levő dolgoknak, 

-‘ógyha egymás mellé illesztetnek, a küzöttök 
tT,i ellentét sokkal menőbben áll előttünk, 

‘"t a nélkül, s mig e szemközt helyzés által 
1 “bas léinek hiányai sokkal kiuzóhbak, 
’űntngy a dicső résznek előnyei sokkal ra­
gyogóbbak. A világosságnak lelkinkre való 
ófékony hatását esak akkor érezzük igazán, 
a iáübb a sötétségnek leverő pillanatait ta- 

Nztaltnk, a verőfényes napnak ilditő erejét 
,a'x aákor ismerjük fel valóban, ha előbb a 
‘‘‘'■tarnak sötét föllegei annak élvezetét ve 
iná nélklllöztették, szóval valamely dolog- 

(aá jobbrafordulta esak akkor gerjeszti 
rí'mre kedélyünket, ha a í osszabb előzmény 

i1j Hőbb lesújtotta. A reggeli nap költői fé 
-e jelentőségéből mennyit veszítene, ha az 

c Eltűnés nem megtérése volna a napnak 
^ állapotba, mely az ö rendeltetése, ha ez 

üem ^foglalása volna azon térnek, melyben 
in°»k lennie kell. Ugyanis a napnak világí­

tás leven a rendeltetése, mit vélhetünk rend 
kivliliebbnek, mint azt e működés nélkül; 
szintúgy az embernek is Istenhez való hason 
lóság lévén a czélja, hol képzelhetjük őt ren­
deltetése határain jobban túl, mint ha őt e 
czéllal való ellenmondásban találjuk. Így, 
miként a nap örömre gerjeszt, midőn azt ren­
deltetése utján, a világítás ösvényén látjuk, 
nemkülönben lélekemelő, midőn az ember, 
ki Isten képmása, ez eredeti mintához való 
hasonlóságot híven föntartja. De a mint na­
gyobb az öröm, melylycl kedélyünket a sötét­
ség után föltűnő nap meghatja, mint annak 
folytonos élvezete, úgy nagyobb azon öröm 
is, melyet az ég angyalai a bűn által elborí­
tott és ismét az isteni képmáshoz hasonlóvá 
vált emberi leiken éreznek. Mind az embe 
reltre, mind az angyalokra való ilyetén hatás 
az ellentét és megtérés által történik, vagyis 
azon dolognak, mely a helyes útról letért, a 
rendes ösvényre való visszatérése által.

A megtérések egyik legjelentékenyebb 
példája, mely fölött a keresztény kedély min­
dig örömet érezhet, a pogány múzsáknak, 
vagyis a görögök képzelete áltál a szépmtívé- 
sze°tek megtestesített kifejezéseinek megté­
rése az igazság ösvényére, mint olyan útra, 
melyen haladni önmagukra hagyatva, any- 
nyira képtelenek voltak. Az erkölcsi világnak 
legmegfoghatatlanabb csodája gyanánt áll 
előttünk, midőn oly tény, ki bosszú ideig a 
bűnnek szolgálatában állt, ugyanazon lény 
későbbi életét az erény gyakorlatában tölti 
el. Azért is nemkevésbbé lélekemelő azon tü­
nemény szemlélete, midőn a szépmilvészetek- 
nek a pogány korban ismert nemtöi hazatérő 
tékozló fiukként a kereszténységnek, mint 
egyedüli édes anyjuknak kebelére borulnak, 
mint azon könyük látása, melyekkel a bűn 
bánó Magdolna a kereszténység alapitójának

Jézusnak lábait elárasztja, mert mind itt, mind 
amott az eseménynek váratlansága sajátszerü 
érzülettel lepi meg szivünket.

Azon magdolna, ki előbb a bűnök ten­
gerében úszott, a legszentebb lényhez Jézus­
hoz járul, s előtte porba hullva fogadja meg, 
hogy életének hátralevő része nem a bűnök 
szolgaságában, hanem Istennek dicsőítésében 
fog eltelni ; a szép művészetek, melyek az 
ó-kor pogány ízlése által sok tekintetben az 
emberi szív legnemteleucbb szenvedélyeinek 
kifejezőjévé törpittettek, megtérnek ezen az 
ő magasztosságukkal meg nem egyező álla­
potból, s életüknek többi idejét nem a bűnös 
órzemények előállításává, hanem az erény 
fényének sugaroztatására szentelik. Tagad 
katlan, hogy a szépm ti vészetek minden ága 
életének e lényeges fordulata következtében, 
midőn pogányból kereszténynyé lett, oly dús 
életerőnek birtokába jutott, milyenbe csak jut­
hat oly lény, kinek szemei előtt az igazság­
nak ismerete hosszabb ideig leleplezve állván, 
egyszerre valami kiraagyarázhatlan erő által 
egész világosságában tárul föl. A keresz­
ténységgel nemcsak az emberiségnek, hanem 
az emberi érzület nemesbitöinek, a szépművé­
szeteknek is egészen uj élete kezdődik. A 
Golgotha begyén keresztre feszitett megvál­
tónak oldalából patakzó legszentebb vér oly 
forrássá vált, melyből nemcsak az istenség 
nek a hét szentségben nyilatkozó végbetetlen 
kegyelme áradt bűnös létünkre, nemcsak a 
világ üldöztetései által lesújtott keresztény­
kedély meríthetett folytonosan ttditö cseppe­
ket, hanem a mely által egyszersmind a szép­
művészetek is megszentesliltek, midőn azok­
ról az érzékiség, túlságos külsőségei letiszti- 
tattak. Nines is semmi e világon, mi az isteni 
megváltó eljövetele által meg ne szenteltetett 
volna, mi az ű szenvedéseinek végbetetlen ér-

?an
demeiben ne részesült volna, mi az előtt fog­
ságba lévén őáltala ki ne szabadittatott volna

Ha bámuljuk azon egyéneket, kik az ő 
csodáit látva megtértek, ha különösnek tet­
szik előttünk, hogy egész nemzetek, a kik 
nem láttak és mégis hittek, akkor nem kisebb 
mértékben érdemli meg figyelmünket a szép 
művészetek megtérése és ennek következté­
ben való megdicsőülése. Most, midőn azon 
költészet, mely eddig hamis isteneket s az 
emberi szív bűnös szenvedélyeit dicsőítette, 
azon építészet ós szobrászat, mely jobbára a 
testiség szolgálatában állt, azon festészet és 
zenészét, mely alig szívhatott tápláló erőt tin- 
magában, az eltévesztett utakról megtér, s ke 
zet fogva egymással, egyesült erővel az igaz 
Isten dicsőítésére siet s c dicsőítést nem más 
módon, hanem az ő anyaszentegyhúza szelle­
mében eszközli, oly fölséges tünemény, mely 
nagyszerűségével a Nagy Sándorok s Julius 
Caesarok diadalait messze fölülmúlja. E je­
lentékeny fordulatról tehát bővebben elmél­
kedni, a pogány művészetnek a keresztény­
hez való viszonyát fölismerni, ennek ama fö­
lötti előnyét belátni, azon gazdag eszméket 
melyeket a keresztény religio a művészetek 
nek nyújt észrevenni, oly dolgok, melyek mind 
annyiszor is magasztos szellemi élvezettel kí­
nálkoznak.

Korunkban sokszor emlegetett dolog, 
hogy a katholika religio nincs annyi költői 
eszme birtokában, mint a hajdani görögök­
nek hitregékben dús vallása, hogy legendái 
koránsem pótolhat ják azon gazdag monda­
köröket, melyek a hajdani görögök hőseivel 
összeköttetésben állanak, egyszerűbb alakjai 
nem evezhetek körül oly ragyogó külszínnel, 
minta természet szerinti religiok ezifra is­
tenségei, tanitmányai nem foglalnak maguk­
ban oly eszméket, melyek a költészet bárme­

lyik ágának oly gazdag anyagul szolgálná­
nak. mint valamelyik pogány istenségnek 
dús kalandjai, a kifejezésben képtelen azon 
tökélyre emelkedni, melyet az ó kornak akár 
irodalmi akár művészészi tárgyain csodálba- 
hatunk, szóval mind az eíl'éle észletességeket 
egybefoglalva, kitűnik, hogy a hajdankornak 
irodalma és művészete,a kereszténységirodal­
mánál s művészeténél tökéletesebb. Az ilye­
tén s ehhez hasonló véleményekre támasz­
kodva könnyen azon hibás következtetésre 
kellene jutnunk, hogy az öszes emberiség 
épen a leglényegesebb tulajdonságában, a 
szellemi tökéletesedésben nem előre halad, 
hanem hátra megyen, ismeretében s tudo­
mányában nem gyarapodik, hanem folyton 
mélyebbre sülyed. Hogy egyes emberek vagy 
nagyobb társulatok és nemzetek valamely 
kivívott kötelességi fokról alább szállhatnak 
vagy ismét egészen eltörpülhetnek.érthető és 
tapasztalt dolog, de hogy az emberiségnek 
egész összege épen legfőbb tulajdonságában, 
szellemének menetében hátrább essék, a min 
deusóg fejlődési sorával ellentétben álló gon­
gokat. Azon Mindenhatóról, ki az isteni kinyi­
latkoztatás tanítása szerint az első napon te­
remtett földet az időben oly szépen kiékesi- 
tette, mint azt jelenleg bámulhatjuk, tehát 
mintegy a tökéletlenebb dolgot a tökély ma 
gasabb fokára emelte, lehetne e föltenni, 
hogy ö a föld legjelentékenyebb lényeinek 
az emberiség egészének, a tökéletességre való 
haladását nem szinte úgy mozdítja elő, mint 
azt bámulhatjuk teremtői működésének na 
pokra osztott egymásután! következésében. 
Az ő láthatlan gondviselése a szépművésze 
tek tökéletesedésénél épen oly fölséges hát­
tért képez, mint az emberi történelem min 

1 den egyébb eseményei mögött.
, Vary Gellert.

:/

1

hűl

m

x -t

f

V'A



El

ál j

’ti
tr

M
—c*_

' I:
k=E3

In.
Ha

j

¥■--

több mint hatszoros növekedést n; ért a kimu­
tatott klubén.

Az angol vaspályák — mint tudva van 
— a legdrágábbak a világban, de azon rop­
pant tőkéket, mibe azok kerültek, alig lehe­
tett volna a közre nézve nyereményesebben 
beruházni. A vaspályák által 1834 óta a sze­
mély- és áru forgalom hatszoros arányban 
emelkedett. 1865-ben csak az áruforgalom 
114.593.000 tonnát tett. Ha ezen emelkedett 
forgalom áru szállítási költségeit a vaspályák 
előtt fennállott árakon kiszámítjuk, következő 
eredményre jutunk :

A felhozott (1865-ik1 évben bevétetett az 
angol pályákon a személy-forgalomból 16 m. 
572.000 font sterling, az áru forgalomból 
19.31 *.000 font st. tehát összesen 35.890.000 
font sterling. Ugyanezen személy- és áru-for­
galom került volna vaspályák nélkül a szo­
kott árak mellett 108 millió font st.-be, tehát 
háromszor csaknem annyiba, mint a vaspá­
lyákon igy került. Az angol nép tehát a for­
galomban közvetve megnyer a vaspályák ál­
tal évenkint 72 millió fontot, többet mint az 
összes adó, melyet fizet.

És mi úgy hisszük e szempontok adják 
azon helyes mértéket, melylyel a vaspályák 
tioantialis eredményeit mérlegelnünk kell, 
kivált oly országban mint hazánk, hol a vas 
pályák termékenyítő befolyása sokkal fo­
kozottabb arányokban müködendik, mint bár­
hol másutt.

Terjes és csekélyebb becsli nyers anya­
goknál. mint milyenekkel mi bővelkedünk, 
meg sz értékesítés gondolatát is csak vaspá­
lyák előállása fogja támasztani, s a termelés­
nek alig képzelhető lendületét adni; a most 
becs nélkül heverő anyagoknak értéket sze 
rezni, és ez által nemcsak a vaspályák által 
érintett vidékek jüvedelmezését tetemesen fo­
kozni, de a nemzeti vagyon összeg értékét is 
hatalmasan nevelni.

TÖRVÉNYHOZÁSI ROVAT.
Országgyűlési tudósítás.

A képviselőház ülése ápr. 25 én.
(Kezdete 10 órakor.)

Elnök: Szentiványi Károly.
Jegyzők : Radich Árkos és Mihályi Péter.
Jelen voltak : gr. Mikó Imre, b. Eötvös 

József, Lonyay Menyhért, Horváth Boldizsár 
miniszterek.

Az utolsó ülés jegyzőkönyvének felolva 
sása és hitelesítése után.

Elnök: A felséges királyi családban 
történt örvendetes esemény folytán hivata­
losan értesíti a házat, hogy a született főher- 
czegnő keresztelése ma déli 1 órakor törté­
nik ; intézkedés történt, hogy mindkét ház 
képviselve legyen a szertartásnál. Ha a ház 
beleegyezik, megnevezendi a képviselőház 
által kikiildendöket.

A ház megegyezésével az elnök által ki­
jelöltetnek - Szentiványi Károly elnök, báró 
Bánfl'y Albert, Ivánka Imre, Ivánka Zslgmond, 
Inkey József, Nagy Péter, Mihályi Péter, 
Somssich Pál. Trifunácz Pál, b. Rudics Jó­
zsef, Vuchetich István, id. gr. Zichy József. 
Az elnök felhívja a tagokat déli 12 órakor 
megjelenni, s átadja az elnökséget Gajzágó 
Salamonnak.

Napi renden van a miniszieriumnak az 
adóbesezdés iránt adandó felhatalmazás tör- 
vénnyjavaslatának tárgyalása.

Kacskovicli Lajos mint a központi 
bizottság előadója felolvassa a jelentést. A 
bizottság elvben helyesli a törvényjavaslatot, 
és azon okból, hogy az az 1867 : 18. törvény 
szövegével összhangzó legyen, módosított 
szerkezetet ajánl a háznak, melyet a ház el 
is fogadott részletes vita alapjául.

A részletes vitánál gr. Z i c h y Nándor 
kihagyatni kéri a 2. § t, mely azt mondja, 
hogy a meghatalmazás megszűnik, mihelyt 
esryik vagy másik törvény az adók iránt meg 
hozatott.

Halász Boldizsár e szakaszt igenis 
szükségesnek tartja s megtartásai kéri. Meg- 
tartatik, valamint a többi szakaszok is. Vég­
leges szavazás a legközelebbi illésben.

A gyorsírók alkalmazása és fizetése 
iránti tárgyalás napjául hétfő tűzetett ki.

Napi renden volt ezután a kérvénybizott­
ság jelentéseinek felolvasása Szontagh 
Pál (gömöri) előadó által.

B ó n i s Samu egy múltkori határozat 
értelmében minden vasútra vonatkozó kér­
vényt a vasúti bizottsághoz kér utasittatni s 
nem mint a jelentés, a közi. minisztériumhoz. 
E felett aztán hosszú vita keletkezik.

Szontágh Pál előadó védi a bizottsá­
gi véleményt, miután épen a kérvényezők ér­
dekét mozdítja elő, ha az ügygyei tüzetesen 
foglal kodé minisztériumhoz tétetik át.

N y á r y Pál: Múltkor egy vasúti kér­
vény nem a kérvény-, hanem a vasúti bizott­
sághoz utasittatott, a többiek tárgyalása ha­
sonló elintézés végett mára tűzetett; miután 
a határozat ily értelemben már múltkor ki­
mondatott, nem is látja szükségesnek a ter­
jedelmes véleményeket egyenkint felolvastat­
ni, csupán a jegyzéket azokról.

Bezerédy László, kéri a házat, hogy 
különbséget tegyen azon kérvények között, 
melyek a törvényjavaslatokban már megha­
tározott vonalokra s azok között, melyek uj 
tervekre vonatkoznak. A már előterjesztett

vonalokra nézve a minisztérium működése 
már be van fejezve, ily kérvények tehát a 
bizottsághoz teendők át, azok pedig, melyek 
iránt most folynak tárgyalások a kormány­
nál, a minisztériumhoz utasittassanak.

Gr. K e g 1 e v i c h Béla szintén azon vé­
leményben van, hogy a bizottság csupán a 
már kész törvényjavaslat felett tanácskoz­
ható

Ghycy Kálmán nem osztja ezen néze­
tet, mert attól nem lehet tartani, hogy a mi­
nisztérium mellőz! etuék, mintán a bizottságok­
ban úgy is részt vesz, tehát a bizottzághoz 
utasítás mellett van.

Gr. Zichy Nándor nem tudna megnyu­
godni, ha a ház nem a maga orgánumához 
utasitná a hozzá érkezeit kérvényeket; kü­
lönösen az ilyeneket, melyekben a ház pár­
tolása kéretik.

Halász Boldizsár kimondatni kéri, 
hogy idökimélésböl jövőre minden vasúti kér­
vény egyenesen a vasúti bizottsághoz utaslt- 
tassék.

Elnök felteszi azon kérdést, a jelenté­
sek tartalmát, vagy csak a kérvényjegyzéket 
óhajtja e a ház elfogadni. A ház utóbbit fo­
gadja el.

Gr. Keglevich Béla magát a kér­
dést Bezerédy distinctiója szerint kívánja fel­
tétetni.

Gr. Mikó Imre közi. miniszter azt véli 
szintén, hogy a vasúti bizottság csak törvény- 
javaslatok felett tanácskozható.

Tisza Kálmán azt hiszi, hogy ha most 
nincs is más dolga a bizottságnak, mint a 
már beadott törvényjavaslatok felett tanács­
kozni, még sem czélszerü a többi kérvényt 
oda nem utasítani, mert lehet egyik másik 
oly tartalmú, hogy a már kész terv kivitele 
által előre is semmivé tétetik.

Végre az elnök többszöri kísérlet és Bó- 
nis, Kerkápolyi és Tisza rövid felszólalásai 
után úgy teszi fel a kérdést : kivánja-e a 
ház, hogy minden vasútra vonatkozó kérvény 
a vasúti bizottsághoz tétessék át oly utasítás­
sal, hogy a már beadott törvényjavaslatokra 
nem vonatkozókat a minisztériumhoz tegye 
át. — Elfogadtatik.

Az előadó ezután felolvassa a kérvények 
rubrumát. Egyébb tárgy nem lévén, az ülés 
feloszlott. Legközelebbi ülés hétfőn ápr. 27-én.

A ke'pviselöház april Ifi-iki ülésében 
előterjesztett törvényjavaslatok.

Törvényjavaslat 
a dohány jövedék iránt.

1. §. A dohány jövedék iránt jelenleg 
fennálló szabályok addig, mig arra vonatko­
zólag kimerítő törvény nem alkottatik, ér­
vényben maradnak a következő §§-ban fog­
lalt módosításokkal.

2. §. Azonban dohánytermelők, kik a 
kincstár számára vagy külvitelre termelnek 
dohányt, a felügyelettel járó költségek meg­
térítéséül engedélyi illeték fejében, a do­
hánytermelésre bejelentett minden catastralis 
hold után egy forintot kötelesek fizetni.

Ha a bejelentetett földterület csak fel 
holdat vagy annál kevesebbet tesz: akkor 
engedélyi illetékül 50 kr fizetendő ; más ese­
tekben minden holdrészlet egész holdnak te­
kintetik.

3. §. A saját használatra való dohány- 
termesztés engedélyezését a következő (4— 
13. ) §§. foglalt rendeletek szabályozzák.

4. §. Dohánytermelés saját használatra 
csak a községi belsőséghez tartozó házi ker­
tekben, összefüggő földtéren engedtetik meg, 
mely szabályos négyszög alakban, azaz akkép 
hasítandó ki, hogy hossza a hosszához és szé­
lességéhez egyenlő és párhuzamos legyen. 
Ezen térmérték az engedélyért való bejelen­
tésben kijelölend és a jövedéki felügyelet 
tekintetéből az engedélybe beigtatandó.

5 §. Dohánytermelési engedélyre csak 
olyan személyek tarthatnak igényt, a kik a 
polgári törvény rendelkezése szerint terhes 
szerződést köthetnek, s a kik az illetékes jö­
vedéki törvényszékek által 1867. évi martius 
10. óta elkövetett dugáruság miatt el nem 
ítéltettek, vagy más jövedéki kihágás folytán 
a dohánytermesztéstől ki nem zárattak, azon 
felül igazolják, hogy a községi belsőséghez 
tartozó házi kertet tulajdoni joggaWagy egy 
házi javadalmaik s köz- vagy községi bivata 
Iáik után bírják.

6. §. A saját hásználatra termelt dohány 
csak az engedélyezett termelő, s az avval 
közös háztartásban élő férfi családtagok ál­
tal a magyar korona országaiban s egyedül 
pipadohánykép használható fel.

7. §. Saját használatra dohánytermelési 
engedély 20 négyszögölnél se kisebb, se na­
gyobb területre nem adatik a jelentkező fél 
nek. De ezen kívül szabadságában álland a 
jelentkező félnek a 6. §. által jogosított férfi 
családtag számára 10 négyszögölnyi további 
területet igénybe venni: az összes terület azon­
ban 70 négyszögölet túl nem haladhat.

Azon családtagok nevei, kiknek számára 
szabályszerűen engedélyezhető 10 négyszög­
öl igénybe vétetik, a bejelentésben kiteendők.

8. §. A ki saját használatra dohányter­
melési engedélyt nyer, kötelez az egy forintra 
szabott felügyeleti illetéken felül fogyasztási 
illetéket is fizetni, mely minden engedélyezett 
négyszögöl után húsz krajezárban állapítta­
tó meg.

9. §. Azon egyének, a kik engedély mel­
lett a jövedék számára vagy külkereskedésre 
termelnek dohányt, saját használatukra leen­
dő dohánytermelési engedélyt nem nyerhet­
nek, s ezentúl is, a jövedék szamara átadas 
kötelezettségével termelt dohányukat a kincs­
tári raktárakba beszállítani, a külkereske- 
désre kiállított terményt pedig hiány nélkül 
beraktározni kötelesek. Bejelentésökre azon­
ban és pedig a kincstár részére termelőknek 
az illető beváltó bizottságok által, a külföld­
re termelőknek pedig az illetékes pénzügyi 
felügyelőség által saját termésekből mind az 
engedélyezett termelő, mind a vele közös ház­

tartásban élő, s 16 évet túlhaladott férfi csa­
ládtagok, úgy minden egyes feles kertészük 
részére, fejenkint tizenkét font közönséges 
pipa dohány, mely nehez dohány fajosnál 
az első közönséges osztály, kerti leveleknél 
pedig a második osztály minőségét felül nem 
haladhatja, minden fontért azonnal leteetídő 
húsz krajezárra kiszabott fogyasztási illeték 
mellett, meghagyatik,s erről az igazolásukra 
szükséges okmány ki fog adatni.

10. §. Az e szerint átengedett dohány­
osak az * igazolási okmányban megnevezett 
személyek által, a magyar korona országai­
ban s csak mint pipadohány használható fel, 
s azt más személyeknek átengedni tilos.

11. g. A saját használatra való dohány- 
termelés iránt ä bejelentések a termelési év- 
január hava 15-ig a községi elöljáróságnál 
írásban benyújtandók, vagy élő szóval meg­
teendők.

12. §. A községi elöljárók a náluk tett 
bejelentéseket jegyzékben felvenni, s ezen 
jegyzékben a házi kertek birtoklása és a jegy­
zékben megnevezett családtagok iránti kité­
telek valóságát bizonyítani, a felügyeleti és 
fogyasztási illetéket beszedni, s azt az érin­
tett jegyzék kíséretében az illetékes pénzügyi 
hatóságnak beküldeni kötelesek.

13. §. Kötelesek továbbá a községi elöl­
járók őrködni, hogy az engedélyezettnél na­
gyobb tért dohány ny-al be ne ültessenek, az 
eiőferdnló tilalomellenes termelést pedig az 
illetékes pénzügy hatóságnak azonnal beje­
lenteni. Ha ezt tenni elmulasztanák, pénz­
beli birság alá esnek, mely kétszer annyi, 
mint a 8. § ban meghatározott fogyasztási 
adóilleték, vagyis minden engedély nélkül, 
vagy engedélyen felül beültetett négyszögöl 
után negyven krajezár.

14. §. A külkivitelre termelt dohánynak 
a termelő vagy a dohányvevő és engedélylyel 
bíró kereskedő raktáraiba való elhelyezésére 
a határidő azon vidékekre nézve is, melyeken 
a jövedék részére dohány termeltetik, a tér 
mclésre következő év január végéig; azon 
határidő pedig, melyben a dohány kereske­
dési engedélylyel nem biró, s külföld szá­
mára termelő fél dohányterményét külföldre 
közvetlenül kivinni, vagy az engedélylyel bi­
ró dohánykereskedőnek átadni tartozik, a ter­
melésre következő év október végéig terjesz­
tetik ki.

15. §. Ha a termelő fél által külföldi ki
vitelre termelt dohány ezen meghosszabbított 
határidő alatt sem árusittatnék el, jogában 
álland a pénzügyminiszternek a még készlet­
ben találtató dohányt a termelő fél költségén 
külföldre kiszállíttatni és ott bármi áron el­
adatni. ,

16. §. Jelen törvény végrehajtásával a 
magyar királyi pénzügyminiszter bízató meg.

Lónyay Menyhért s. k., 
pénzügyminiszter.

Bécsi dolgok.
Az alsóházban Kaiser féld a kö­

vetkező rövid beszéddel nyitá meg az ülést: 
„Ausztria népeinek dynasticns érzelmein ala­
pul, hogy benső és élénk részt vesznek mind­
azon eseményeken, melyek ő Felségére és 
fenséges családjára vonatkozólag történnek.

Azon esemény, melyet tegnap az ágyuk 
döreje hirdetett,ennélfogva kilép azon kicsiny, 
nemes családi körből, melynek boldogságát 
emelte és gyarapította; s künn a lakosság min­
den rétege érzi a boldogságot, az örömet. Ké­
rem, nyilvánítsák ki ez öröm és boldogságban 
való részvétüket az által, hogy helyeikről fel­
emelkedjenek.“

Mindnyájan felkelnek. Widdmann báró 
indítványára külön küldöttség bízatott meg a 
ház üdv kivánatainak megvitelével.

Az ülés további folyamában Müller 
és társai interpellálják Brestlt az iránt, hogy 
vájjon igaz-e, hogy Lónyai oly' törvényjavas­
latot terjesztett a szeszadóról a magyar tör­
vényhozás elé, mely a Lajtán túli országok 
érdekeit több pontjában sérti, s ha igaz, mi­
kép magyarázza meg Brestl Lónyaynak ezen 
egyoldalú, az Ausztria és Magyarország közt 
kötött kereskedelmi szövetséggel ellenkező 
eljárását ?

Brestl kinyilatkoztatja, hogy Lónyay 
csak a vele való megállapodás után terjesz­
tette elő a javaslatot; azon feltevés, hogy a 
cislajthanus országok érdekei sértve vannak 
benne, a hírlapok által hozott téves közlemé­
nyen alapul, s ehhez képest alaptalan.

Ő Felsége szülése alkalmával cislajtha­
nus fegyenczeknek is osztatik kegyelem. A 
„W. Z.“ tegnapi száma közli azon kéziratot, 
melyben a császár Herbstet felhívja, hogy je­
lölje ki azokat, kik előéletük feddhetlensége 
és büntetési idejök alatt tanúsított töredelmes 
ségük folytán a kegyelmet megérdemlik.

A baloldali clubb legutóbbi ülésében 
(csütörtökön) elnöklő Skene felhívja a kört, 
hogy a kormány kivánatára tanácskozzék a 
kör, s tudaása nézetét a minisztériummal a 
következő kérdésekről:

1. A honvédelmi törvényjavaslat elkészí­
tésekor az általános hadkötelezettség vétes­
sék e fel kiindulási pontul, s minő értelem­
ben kellene ezt venni (az által, hadkötelezett­
séget ?)

2. A katonai szolgálati kötelem a fran- 
ezia rendszerre szabható-e, vagy okvetlen a 
poroszt kell-e felvenni?

A clubb következőleg határozott :
1. A clubb azt tartja, hogy az átalános 

hadkötelezettség elfogadandó, de ezt mégis 
előzze meg átmeneti korszak. Mindazonáltal 
a szolgálati időtartam a sorezredekben ne 
tartson 3 évnél tovább.

2. A nélkjil, hogy külön rendszert aján­
lana a kör, azt hiszi, hogy az alkotandó hon­
védelmi törvény tekintettel készítendő Ausz­
tria népeinek sajátságosságaira.

Mindenek felett fenntartandó a hadsereg

egysége, azért a hadköteles először is a sor- 
katonaságba vétessék fel, hogy aztán kitöl­
tött szolgálati ideje után a honvédseregbe 
léphessen.

Ezután még Sturm indítványára el­
fogadta a kör, hogy a honvédelmi törvény a 
képviselet katonaajánlási jogának megóvása 
mellett az átalános hadkötelezettségre fektet 
tessék, helyettesithetés mellett.

A bécsi lapok majdnem kizárólag Eber- 
gényi Júliáról írnak vezérezóket. Hasábjaik 
is majdnem mind monstruosus perrel vannak 
megtöltve. ____________

Misem plebs.
ii.

Mint láttuk tehát szorosban csak a tanitós- 
kodó részre súlyosodnak a nehézségek ; me­
lyeknek legfőbbike a nagy városokbani isme­
retség — hiány, melynélfogva gyakran pár 
tolásra érdemes kitűnő tanulók is csekély 
értékű ajánlólevelek jövőjére , legtöbbször 
bizonyítványuk által az az illető tanodafő- 
főnökök kegyére , szóval egyéni jóakarat, 
vagy az első benyomás döntő minőségére 
vannak utalva. De a lehető legjobb esetet: 
az igazgató és tanárok factitiv jóakaratát, se- 
eitni vágyó indulgentiaját téve is föl, — 
mennyiben van a tanuló jövője biztosítva ? 
A mindnagyobb mérvben honosúló correpetio- 
nális (privat-órai) és convictusi rendszer na­
gyon leliernyózza a szegény tanuló önfentar 
tási munkásságának gyümölcseit; ma már 
legtöbbnvire csak a sovány és éretlen marad 
számára. S kinek felelősegét sújthatja itt kér­
désünk vádja ? Elfogulatlanul Ítélve meg- 
vallhatjuk, hogy ama rendszer kezelőit csak 
némi részben, — mert szólhatnak mellettük 
is ueymint az ezt kedvelő szülék mellett pae 
dagogia nézetek, önfentartási szükségletek 
stb., vagy a tanítóskodás félszegségei. de 
mindemellett is, meg azt is tekintetbe véve, 
hogy ama rendszer kezelőinek a privátokta­
tások existentiáj tónak nem elodázhatlan 
postulátuma, mig az erre utalt szegény tanu­
lóknak igen — kimondhatjuk, hogy a főbaj 
magában a tanuló és tanitóskodó osztály gyá­
moltalanságában, segélytelenségében gyöke­
rezik — a mint alábbi gyakorlati előterjesz­
tésem a még némileg ellentétesen álló két 
főelemet —- a Rieben und leben lassen“-féle elv- 
érvényben hagyásával kibékítené, — de ma 
a tanítóságból élő tanulók, és correpetáló ta­
nárok és tanítók félszeg helyzetének némileg 
ellentétesérdeke többször képezi és képezendi 
még keserűség tárgyát.

Most tehát a még nem épen kedvezőnek 
mondható tanitóskodó állások számát is cse­
kélynek mondjuk az idem petentium roppant 
számához képest. Különben a tanári, vagy 
tanítói correpetitionalis áramlat erkölcstan! 
oldalával, alapokával most nem bíbelődöm ; 
a szülők csak kötelességüknek tesznek ele­
get, midőn a kínálkozó alkalmat gyermekük 
biztosítására megragadják. Sőt még itt a sze­
gényebb sorsú tanárok és tanítók, s a tisztán 
önzetlen tanárkodásra utalt szerzetesek e 
nemű intentióit is némileg indokolva látom, 
de soha a gazdagon dotált szerzetes taná­
rokét.

Mindennapi példa tehát, hogy különben 
tehetséges tanuló elkeseritve a tanítóskodás­
nak is odiosus (nem a theoriát értem) voltá­
tól , vagy a más segély eszközök hiá­
nyában fenyegetett élet nyomorúságaitól, bú­
csút vesz, s gyakran örökre, — teljesen pá 
lyaszakitva a tanulói élettől. Ez égető kérdés 
hozta létre a tanuló segélyegyleteket, melyek 
azonban szükköriiknél legtöbbnyire pedig a 
tőkésítésre fordított túlbuzgóságnál fogva ke­
veset tehetnek. Ez oka még egy más tüne­
ménynek is (ennek nevezhetem a más szel­
lemű társadalmi irányulattal szemben), hogy 
t. i. minden év végével tömérdek a papi és 
szerzetesi concurrensek száma, mi magában, 
és abstracte nem épen kárhozatos, mert e 
pálya is férfiakat kíván, de hány té- 
vésztett irányú tehetséget lehetne az ide — 
legtöbbnyire csupán meg nem élhetési indok­
ból tódulok közül életrevalóbb irányban ér­
vényesíteni közéletünk számára? Föllcb 
bentsem-e még a fátyolt sok szegény tanuló 
erkölcsi degeneratiójáról, melybe őt elhagya- 
tottsága sodorja ? Vagy nem elég szomorú-e 
az magában, hogy tehetséges szegény tanu­
lóknak, küzdve az önfentartás nehézségeivel, 
meg azzal, hogy őket már tanítói állásuk 
moraliter a legjobb iskolai tanulók közé küz­
désre sarkalja — a szorosb értelemben vett 
önművelésnek pár perczet naponkint szentelni 
physicai idejük alig van.

Hát a kor haladó kívánalmai, melyek 
alól ő sincs felmentve — a rendvüli stúdiu­
mok? Hát a tanítói állásnak precarius vol 
tát latba vessem-e, vagy vcssek-e gyakori 
félszegségeire világot, s arra, hogy e pün­
kösdi királyság oly igen függ a családfő — 
és tagok legcsekélyebb szeszélyétől ?

De mindezeken túl téve magunkat, kö­
vessünk oly tanulót, ki letántoritatlanul föl- 
küzdé magát az egyetemig vagy akadémiáig, 
s végzete itt is az eddigi utón hagyja őt. 
Ilyent mondom, mert a gymnasium soh’sem 
egyéb teljes egészében sem mint előcsarnok, 
melyből már azonban több ut nyílik a gya­
korlati életiskolákba. Ezek fölszámlálását 
mint közismertekét mellőzve, maradok fölvett 
tárgyamnál.

Hogy a legfelsőbb tanodákon az addig 
tartó folytonos csökkenés mellett is oly nagy 
az önfentartásra utaltak száma, onnan van 
mert itt már azon kevésbé módos szülők gyer. 
mekei is önmagokra hagyatvák, kik a gymn. 
folyamot szülőföldjükön végezték. Az ide ju. 
tott szegény sorsú ifjúság helyzete azonban, 
bár még mindig sok kívánni valót hagy fenn 
már nincs oly agonicus vergődésekkel egybe- 
kötve: a mennyiben részint az önfentartási 
módok szaporodtak, részint az eddigiek hoz­
záférhetőbbekké lőnek. A fiatal ember itt 
már használhatóbb tagja a közéletnek ; — a 
nevelői állomások gyakoriabbak, s az isme 
retség- és tanulmányi elöhaladás több ágát 
(nevelő intézetek, irodák stb.) nyitja meg 
a gyakorlati alkalmazásnak különösen a fö 
városban.

* *

Több képben, és pedig önmeggyőződés 
szerezte tárgyismerettel bár nem pro domo 
mea — tüntetőm fel ez osztály szána 
lom és figyelemre méltó voltát; melynél fogva j 
ez — nem tekintve számos — a nemzeti ét 
korigényelte cultura álláspontjából meríthet-" 
indokokat, mintegy existentiáját ön maga 
teszi szükségessé, nagyrabecsülendőve! Mert 
tény az, hogy a kitűnő tanulók háromnegye­
dét, s a közélet jelest) munkásainak mond­
hatjuk felét e z nyujta a nemzetnek. Hát még 
a fönebb kifejtett indo , ok pressioja alatt hánv 
valódi tehetség sodortatik le igazi hivatása 
teréről?!

Elfogulatlanul állíthatjuk tehát, hogy 
haladó nemzetünk szellemi existentiáját fek­
teti szélesb alapra, ha saját édes, de árva 
gyermekei közül minél többet ad vissza ön­
magának, ha minél jobban igyekszik értéke­
síteni e parlagon heverő, de dúsan termel­
hető földet. Balvélemény, mely e baj orvos­
lása ellen azt hozza fel, hogy a szegény tanú 
lók biztosított anyagi helyzetben nem fejtené­
nek ki oly dicséretes szorgalmat, mint ma­
gukra hagyatva. De hát csak azért ta­
nul-e a szegény tanulók többsége jól, — 
mert szegény, vagy az édes öufeledö mun. 
kátlanságra vezet e a jó tanuláshoz 
kötött (kötendő) anyagi biztosítás? 
Ez csak feltétes, s a jó erély megbénítására 
nem alkalmas j ó. Mert ezt bizonyitja-e a kül­
föld számos ez irányú intézménye, vagy a 
kisebb mérvű hazai protectiók ? (Prot. táp­
intézetek kath. ösztöndíj alapítványok — er­
délyi tápintézde a horváth püspök Stress- 
raayer több intézménye stb.) Ezek ha kis 
mérben is, de a kérdés égető voltára mutat­
nak mégis — s szükségessé teszik az ezen 
eszmét a nagyban felkaroló, gyökeres intéz­
kedések.

Hivatkozunk mondom a miveit országok 
ilynemű institutióira, hivatkozunk és joggal 
humánus nemzetünk közérzületére, mely az 
ily — szellemi érdekeket képviselő eszmék 
felfogásában különösen az újabban ébredező 
socialis mozgalmakban magához h ü maradt 
— méltón cselekedett, — hivatkozunk a 
közokt. miniszter ur által kezde­
ményezett népnevelési egyletek, —ál­
talában a tan- és nevelés ügy, de minden hu­
man irányú intézmények és eszmék körüli 
jól felfogott tevékenységre, egyleti (tanárok, 
népnevelők stb,) mozgalmakra; s a mindezek 
által csak a szilárdult meggyőződésünk egész 
hevével mondjuk ki: egy, országos, sze­
gény tanulók tápintézetének szűk 
ségességét, mely intézmény szervezetének 
részletezését egyelőre mellőzve, amaz irány- 
eszmének adok kifejezést, hogy cz é 1 sze­
rű s é g tekintetében első helyre állítom an­
nak amegyék (kerületek *) szerinti külön- 
szakított föl — és beosztását, s szakférfiak 
által olyszerü kezeltetését, mely hogy czéljá- 
nak igazán megfelelhessen: alapuljon a z 
illető megyék (kerületek) tanári kara. s a 
vagyoni minőségre tekintve az illető közsé 
gek — fölvételre ajánló táblázatain. 
Megszűnnek e gyökeres orvosolás ál­
tal az enemü beneficiumok eddigi odaítélésé­
nél tapasztalható — mondjuk tapintatlanság 
is; sőt, mivel egy alapítványi (tápintézeti) 
részletre csak egy megye tanulói versenyez­
hetnek, s az ily részletes alapítványi helyek­
hez valójuthatás is több, a dolog érde­
méhez leik iismeretesen szólható egyén 
ítéletére bizatik — világosan látható az er­
kölcsi nyereség, melyet a czélszerü kezelés 
úgy az intézmény, mint az intézők jó hi­
telének öregbítésére felmutat. Egyébbiránt 
mint. minden újszerű intézményt primitiv 
alaprajza, ez is szenvedhet a gyakorlatiat- 
lanság hibájában, de meggyőződésem szerint 
jó akaratú eszmecsere, s önzetlen nemeskeblii 
ügyszeretet, milyennek ellenkezőjéről az ily 
eszmék érdemdús bajnokát, a magyar köz­
okt. minisztert nem vádolhatjuk, a felka­
rolt eszmét gyakorlatilag is érvényre tudja 
emelni. Én azonban áthatva a nagy eszmé­
től, még inkább pedig tudva egyéni nézetim, 
szavam horderőtlen csekélységét, nem érzem 
magam az erkölcsi kötelességtől föloldva, 
hogy az eszme érdekében, úgy a n. m. köz­
oktatási miniszter ur, mint a tan- és nevelés 
ügy minden lelkes barátja becses figyelmét 
teljes tisztelettel kikérjem. Szivák Imre.

*) A bár jó hangzású, <le merev megyei fel 
osztás helyett tán még czélhoz vezetőbb lenne a 
főgymnasiumok hollétet, mint az intézmény mag- 
vát — tekintő kerületi beosztás, mert van megye, 
melynek egész területén nincs főgymnasium.
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Magyar akadémia.
v.

Bármily s/.erenyek legyenek is azon ! 
vjzeszközök, melyekről nálunk rendelkezni j 

: még sem csalatkozunk talán, ha azt j 
illájuk' hogy megérkezett az idő, midőn ha 
2ír.k szellemi előhaladásának fokához méltó­
ik tartathatik nyilvános tanujelét adni annak, 

a művelt világ tudományos törekvései­
én tehetségünkhöz képest, mint ország, mi 
i; kívánunk részt venni, s igy állást foglalni 
iz.ua tényezők sorában, melyeket mozgásba 
•enni még azon nemzetek és kormányaik is 
•ükiégésnek tartották, melyeknél egyébként 

' tndományterjesztés emeltyűi és eszközei a 
-nagyobb kűlönféleségben feltalálhatok ; s 

nem vagyunk talán mégis anyagilag olyany- 
u)vira szegények, hogy szellemi szegénysé­
geket által volna szükséges beváltanunk, 
y.-v magunkat a tudományfejtés azon ágá­
lj önként kitagadjuk, melyet minden nrivelt 
arzet országos pártolás alá venni és orszá 

. < pénzeszközökkel külön gyámolitani, sziik 
,e-esnek tartott. — Tehetjük pedig azt a kö- 
- jmények által engedett mérvben, s méltán 
várhatja a tudományosság és nemzeti becsü­
let minden igaz hive, hogy tegyük; mert sze- 
,6üV országos pénzeszközeink nem vétetnek 

ív mértékben igénybe, hogy p. o. egy tudo- 
isányus akadémia összes költségei azokból 
fedeztessenek, vagy hogy egy ilyennek 

felelő épület azokból emeltessék ; mind 
dolog, mely más országokban állami 

közköltségen tartatik fenn, sőt azokból léte- 
gittetik.

X magyar akadémiát egyes hazafi 
a-s áldozatkészsége már létesítette, épít­
ői számára ugyanaz emelt. Remélhet
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a;. ÍK,gy a hazafiak, teendők sokasa 
; $a pénzviszonyok nem kedvező ál-; 
iau-iM közt sem fognak jövendőben is meg 
feledkezni akadémiájukról, s ezt azon hely­
zetbe teendik, hogy minél vidorabb és hatá- 
lvosabban mivelbesse és terjeszthesse a tudó 
mánvokat. Azonban öncsalás volna azt hinni, 
hogy az akadémia valaha azon helyzetbe ju­
ta^, mikép mindent tehessen,különösen, hogy 
olvakat is teljesíthessen, mit sehol nem tesz- 
oek. mec a leggazdagabbau dotált akadé­
miák sem. hanem mindenütt országos pénztá 
rak teljesítenek.

Az akadémiában feltaláltatnak azon 
munkáló erők, melyek a történeti kútfők fel­
keresését, nyomozását, kiadás alá elkészíté­
sét és feldolgozását, sajátszerü és kedves 
feladatuknak tartandják mindig, s az akadé­
mia kész és képes ezek fáradozásait annyira 
mennvire jutalmazni is ; de nem képes azok 
tiayomatására és a történeti műemlékek ma­
gyarázásához kellő, tetemes költséget igénylő 
metszvéoyekre annyit fordítani, a mennyit 
költenie kellene a történelmi tudomány érde- 
dekébeo, ha csak azt nem akarjuk, hogy ha­
zánk, más nemzetek törekvései mellett, évti­
zedek és talán századokkal elmaradjon, s 
hogy a tudomány által fel nem használhatók 
maradjanak továbbra is azon történelmi kin­
tiek, melyek hazánkban találhatók, s melyek 
napfényre hozatala, a dolog természeténél 
fogva, leginkább, vagy csupán csak mi tőlünk 
váratik. — Vájjon, pirulás nélkül, akarhat­
na e hazánk ilyesmit ?

Ha ezen szempontok közfigyelmet érde­
melnek, a miben kételkednünk nem szabad: 
az ide vonatkozó szükség fedezése következő 
pontosatok szerint lehetne eszközölhető:

A törvényhozás mondaná ki és hagyná 
meg a végrehajtó hatalomnak, hogy a hazánk­
ban találtató, vagy annak történelmére vo­
natkozó, becsesei s érdekkel biró történelmi 
kútfők és műemlékek kinyomtatása s közzé­
tétele ezentúl országos pénzerővel létesit- 
tessék.

E ezélra a m. akadémia rendelkezése 
alá. az országgyűlés további intézkedéséig, 
évenkénti 14,000 ft adassék, mely összegből 
8000 ft a szorosabb értelemben vett törté 
Beírni, 6000 ft pedig archaeologiai kiadások 
beszerzési, nyomtatási és metszetési költsé­
geire fordittassék.

A magyar tudományos akadémia kebe­
lében történettudományi osztály szabálysze- 
fbleg létezvén, történelmi és archaeologiai 
bizottságok pedig jelenleg is működvén, me­
lyeknek feladata amugyis ugyanily termé­
kül : mondassék ki, hogy a m. akadémiá­
tól és ezen keblebeli bizottságoktól váratik, 
bogy a hazánkban feltalálható becses és ér 
debes történelmi kútfők és műemlékek felke­
lését , kinyomozását, feldolgoztatását es 
kinyomatás alá adását, szóval : kiadás alá 
teljes elkészítését, s critical jegyzetekkel, 
értelmező magyarázatokkal! kisérését saját 
tagjai által, a maga költségén és oly mérv­
ben fogja eszözöltetni , illetőleg folytatni, 

y elég kész anyag találtassák folytonosan, 
jy a történeti tudományosság érdekében, 

8 a kirendelt nyomtatási és metszetési költ­
ségek irányában, megszakasztás nélkül foly­
tnak a kiadványozások. Hivassák fel tehát 
a m. akadémia, hogy ezen bizottságait uta­
sítsa oda, miszerint minden év elején hozzák 
javaslatba az akadémiánál azon tárgyakat 
és azon sorozatot, mely a következő évben 
“yomtatás alá kerülő kútfőket és műemlé­
keket elötüntesse, miről azután az ország- 
gyűlés ez évi gyűlésének is jelentés tétessek, 
a számodások kíséretében.

Ha előre nem láth ;tó okokból egy vagy 
was evben a kirendelt összeg ki nem merit- 
tetnek, a következő évben annyival több for 
(Iktathatnék a kérdéses czélokra. — A kiad­
mányok eladott példányaiból származó jöve­
delem, tekintve az ilynemű kiadások lanyha 
keletet és kevés vevőjét, de különben is* az 
akadémia által Írói jutalmakra e czélból te­
endő költségeket, az akadémiának maradna.

Az ország s annak nemzeti kormányá 
nak ily eljárása, méltó volna hozzá, s méltó 
az ügyhöz, melynek érdekében történnék ; dí­
szére és becsületére válnék roszul értesült 
vagy rósz akaró szomszédok által barbárság­
ot^ vádolt hazánknak, s a tudományos világ 
elismerése és hálájára bizton számolhatna.

Levelezések.
Ipolyság, apr. 23.

Főtisztelendő szerkesztő ur! Örömmel 
veszem a tollat kezembe, midőn igénytelen 
\ árosunk lakóinak loyális honpolgári érzüle­
téről tudósíthatom.

Alig érkezett hozzánk az örvendetes hir, 
hogy I elséges királynénk szülése szerencsé­
sen megtörténvén, a magas gondviselés az 
L ralkodói párt egy főherczegnővel megál­
dotta : azonnal megszólaltak Várhegyünkön 
a taraczkok, kitűzőitek majd minden jobb 
módú háztulajdonos által a nemzeti lobogók, 
s a lelkes városi közönség őszinte alattvalói 
örömének nagyobb nyilvánításául egy nép 
mulatságot rögtönzött, mely esti 8 óra tájban 
általános önkénytes kivilágítással kezdődvén, 
nehány üdvlövés után a városháztól egy hosz- 
szu fáklyás menet indult ki zászlókkal és 
zeuebanda kíséretében, s a Felséges királyi 
párt folytonosan éljenező kiáltásokkal kö­
rüljárván a piaczot, annak közepén egy nagy 
kört képezve megállapodott; hol a nagyszám­
ban, még a közel községekből is egy begy ült 
néphez legelőször N. V. községi választmányi 
tag mondott alkalomszerű beszédet, utána pe­
dig L. J. emelt szót, ki midőn Felséges király­
nénknak a magyarok iránt tanúsított elősze­
retetét s azon buzgó fáradozását, hogy a vi­
lágon egyedül álló, semmi rokonnépre, nem 
támaszkodható nemzetünknek, válságos idők­
ben a magas trón előtt úgyszólván szószó ója, 
és ekkint alkotmányunk visszaállításának 
egyik fötényezője volt, kiemelte volna külö­
nösen kangsulyozá, hogy a magyar dynasti- 
kus nemzet lévén, nem fog hálátlan lenni, 
mert vérében van, hűséggel ragaszkodni a 
koronás fejedelem, illetőleg a magas trón 
iránt; s tiszteli a törvényt vagyis királyi es­
küvel erősített alkotmányát.

Elég volt már —- úgymond — a szenve­
dés, örüljünk, hogy abból valahára kibonta­
kozhattunk ; s miután hiú ábrándok, s szép 
álomképek utáni kapkodás eddig még egy 
teremtményen sem segített : ne koezkáztas- 
suk könnyelműen a haza nagynehezen kiküz­
dött önállóságát s a nemzet jövőjét, hanem 
fogjunk mindnyájan kezet, mint egy nemzet­
nek fiai, s egyesült erővel irányozzuk oda 
minden miiködésüuket, hogy nemzetünk be­
lül szellemi és anyagi jólétben, kifelé pedig 
befolyásban és tekintélyben emelkedjék, — 
s midőn beszédét Felséges királynénkra, a 
királyra, az uj szülött főherczegnőre, a hazára 
és az alkotmányos szabadságra mondott él­
jennel bevégezte, a nép szűnni nem akaró 
örömkiáltásokkal több csoportra szakadván, 
jó zene mellett neki fogott a csárdásnak, 
magától értődik, hogy az oda gurított néhány 
akó bornak közrebocsátása tágas jó kedvbe 
hozta a mulatókat, kik is 11 órakor a legna­
gyobb csendben haza oszlottak.

Másnap a templomban hála isteni tisz­
telet tartatott, melyen a központi megyei 
tisztviselők, élükön az elsőalispánnyal,a városi 
elöljáróság, és nagyszámú egyéb lakosok vet­
tek részt.

A kivilágítás, miután arra senki felszó­
lítva nem volt, önkéntesen jött létre, azon­
ban mégis találkozott egykét fénykerülő, 
kiknek ablakain sötétség hályoga hirdette a 
szélsőbal programmját. Ezek pedig H. A. és 
Gy. A. ügyvédek és B. M. czipészmester, ki­
ket csak azért láttunk jónak itt megemlíteni, 
hogy a miveit közönség mosolyogva vegye 
tudomásul, mily külső jelek által szokták né­
melyek nálunk az erős, a tizenhárom próbás 
hazafiságot fitogtatni. r- k

leg bűnös azon pap, ki a nehéz időkben, a 
honfiakat a haza jövője iránt hitre buzdítja, 
s a nemzet életének eltiprását bűnnek nevezi : 
akkor Zoványi szívesen veszi magára a gya 
lázat köntösét, melyet az Id. Tanúja oly nagy 
buzgalommal szövött számára.

Midőn Ipolyság városa hírét vette, hogy 
káplánja Zoványi politikai bűnben elma 
rasztaltatott, törvényes tanácsot tartván, a 
városi magistratus legelső férfiait Esztergomba 
és Budára kűidé folyamodványokkal és bizo 
nyitványokkal, melyek a primási levéltárban 
tétettek le !

Tanúm az esztergomi egész udvar, 
Ipolyság városban minden ember !

Az „Idők Tanúja“ által oly okos képpel 
hánytorgatott, büntetőhelyről ezeket tartám 
szükségesnek elmondani.

Azt írja továbbá az Id. Tanítja, hogy 
Z o v á n y i, az Id. Tanújától való megválá­
sáról azon hirt terjeszti, mintha Zoványi, maga 
önként hagyta volna el a fényes állást.

Ezen nézete az Id. Tanújának több mint 
téves.

Zoványi, amint őt mi ösmerjük, nagyon 
is őszinte ember, s biz ő épen nem csinál tit­
kot abból, de sehol sem, hogy az Id. Tanújá­
tól nem ő vált meg, de megválatott, s 
hogy mint kifacsart czitromot dobta üt el 
lovag L o n k a y, azon tapasztalás caviárját

ÚJDONSÁGOK.
Pest, apvil 25.

Ö Felsége a császárné és király­
né az ujonszülöt t 
egészségi állapota

főherczegnö
tökéletesen 

kielégítő. Buda, 1868. évi a p r i 1 25. 
Dr. Balassa s. k.

— Ű Felsége a király édes atyja, Fe- 
r e n c z Károly fiiherczeg, Budára váratik 

— A hivatalos lap tegnapi száma egy 
legfelsőbb kéziratot közöl, melyben ő Felsége 
néhány száz fegyeueznek büntetésük hátra­
levő idejét kegyelemből elengedni, egyszers­
mind az igazságügyminisztert megbizni mél- 
tóztatott, hogy további előterjesztéseket tehes­
sen a megkegyelmezésre érdemes egyének 
javára. Következik egy 4>/2 hasábos jegyzék 
a megkegyelmezett fegyenczekről az ország 
minden részéből. A bűntények neme sehol 
sincs közelebbről megjelelve, kivévén Szántó 
Istvánt, Nagy Jánost és mindazokat, kik a 
kapuvári képviselőválasztásnál történt össze­
ütközés miatt vannak vizsgálat alatt.

—• Deák Ferencz tegnap éjjel veszély­
ben forgott. Még tegnapelőtt este füstös szag 
terjedt el, melynek bejövetelét a nyitott abla­
koknak tulajdonították. Deák Ferencz ágyát 
másik szobájába vitette—szerencsére,mert éj­
jeli 1 óra felé a hálószoba falának már öt 
gerendája égett. Egy hálószobájába szolgáló 
cső felgyűlt s a tűz terjedt már a szobában, 
midőn öt felébresztették és tűz és füst középé-! 
bői megszabadították.

— Gorove István kereskedelmi mi-
, niszter, a „Sz. Istvánéról czimzett betegse- 

advan Zovanyinak is, melytől két papmunka- gé]yzö. s temetkezési egylet védnökségét el-
i- ív n y Alajos és fogadva , a nevezett egylet számára 100 dbAlajos 

szintén elvásott
társ elődének ft. G a r a 
Franki Vilmos urnák 
a foguk.

A többi dolgokra nézve, hogy t. i. Zová­
nyi mint haszontalan kenyérrontó szerepelt 
csak az „Id. Tanúja“ mellett, henyélt, írni 
nem tudott és nem akart — elég legyen hi­
vatkozni az „Id. Tanúja“ 1865 diki, évfolya­
mának február—júniusi folyamára, s a Religió 
ellen Zoványi által vitt azon polémiára, mely 
Zoványira bukást, az „Id. Tanújára“ pedig a 
pénzek ezreit hozta.

S ezek utolsó szavaink az „Id. Tanújá­
hoz“ és „Pesti Hírnökhöz.“ A gyülölség és 
piszok utain követni őket r. katholikus érzel­
münk nem engedi. Isten látja szivünk tit­
kait, cselekvésünk indokait, ö Ítélni fog fö­
löttünk.

hog
hog

LAPSZEMLE.
Tegnapi szemlénkben igazítás alá vettük 

az Id. Tanújának Zoványi életrajzára vonat­
kozólag adott ferde állításait.

Ma folytatjuk és bevégezzük e foglalko­
zást, mely reánk nézve annál kellemetlenebb, 
minthogy tisztán csak személyeskedés! ügy, 
s vele sem az eszmének, sem a közjónak szol­
gálva nincs. ,

Teljesen ignoráltuk volna az egesz dol­
got, de személyünk egyházi jelleme ellen ott 
oly rágalmak mondatnak el, melyek agyon- 
hallgatása, a könnyen hívők részéről beegye- 
zésnek vetethetnék.

De folytassuk a védbeszédet.
Ha büntetéshelynek nevezhetni valamely 

káplán! állomást, hova a megyés püspök 
atyai jó indulattal, a lelkipásztori műkö­
dés iránt kijelentett teljes megelégedése 
mellett küld valakit; s ha továbbá erkölcsi-

I ROD A LOM.
Megjelent: Göndöts Benedek uj- 

kigyósi lelkész „Sirvirágo k“ czimíi 
könyve ... A mű eredetiségét, nemes czélját 
s belbecsét tekintve, az irodalom terén mél­
tán közfigyelmet érdemlő jelenség.

Kedves dolgot vélünk azért cselekedni 
midőn azt a tisztelt olvasó közönséggel meg­
ismertetjük.

A tiz és fél iv dolgozat azok 
sát tárgyazza, kik kedves halotjaikat sirat­
ják, s ezen irányban a magyar egyház iro­
dalom terén egyedtilinek tekinthető , mert 
hozzá hasonló mű tudtunk kai még eddigelé 
megnem jelent.

Szerző kedvesei elhunytén kesergő nővé­
réhez intézett tizenhárom levélben a legfon­
tosabb s legvigasztalóbb igazságokat szaka­
vatottan tárgyalja s egy zárlevéllel fejezi be

Halandóság szülte földi gyász s megin­
dító keserv vigasztalásait kezelve, gyönyö­
rűen emelkedik a hallhatatlanság s örvende­
tes feltámadás hitével a boldog viszontlátás 
reménysége; szépen ecsetet! az Isten akaratá­
ban! megnyugvás szükségét s kimutatja, mi­
ként segíthetünk földi pályájukat végzett 
kedveseinken áldozatok, könyörgések s jó 
cselekedetek által.

Érvelései a józan ész, legjelesebb világ 
bölcsek mondatai s kinyilatkoztatott isteni 
tanításból vannak merítve, s oly meleg érde­
keltséggel oly meggyőzőleg előadva, misze 
rint a lelket önkényteleuül magával ragadja 
3 a fájdalmat a keserv fullánkjától meg­
fosztja.

Az alap correct, az irály könnyű világos, 
az eszmék tiszák, átlátszók. Örömmel ismer­
jük be, hogy e mű kedvesen lepett meg ben­
nünket s hogy szerző szép feladatát fényesen 
oldotta meg.

Az említett XIII. levélen kívül e mű tar­
talmaz még válogatott halotti imákat; éne­
keket, a boldogultakért mondandó olvasót; 
ajtatosságot halottak napjára ; elmélkedést a 
temetőben; s rovatokat, melyekbe szeretett 
halottaink kimúlásának éve s napja beje­
gyezhető.“ Végjegyzetben pedig kegyelete- 
sen megemlékezik a nálunk annyira elha­
gyott sikertekről s azok kívánatos rendezését 
behatólag ajánlja.

A könyvet béltartalmának megfelelő dí­
szes képek, s még külboritékát is jelképes 
nyomat ékesíti. A papír finom, a nyomat hi­
bátlan, kiállítás minden igényt kielégítő, bi­
zonyságául annak, hogy szerző a kiadást ki­
tűnő gonddal eszközölte.

Ajánljuk e nemes irányú müvet a tisztelt 
olvasó közönség osztatlan figyelmébe azon 
szempontból is, mert szerző a könyv egész tiszta 
jövedelmét a szűkölködő honvédek, ezek öz­
vegyei s árvái fölsegélésére forditandja.

Kapható Pesten Hartleben és társainál, 
valamint általuk minden könyvkereskedés­
ben. Ára fűzve 1 frt, vászonkötésben 1 frt 40 
kr. bőrkötés arany metszettel 2 frt.

Nógrádi Lajos.

— Sarolta — a szerencsétlen csá­
szárné állapotáról hozzánk érkezett hírek bői 
értesülünk, hogy testi léte valamivel javult. 
Marczius hó utolsó napjaiban mintegy 10 na­
pig ágyát kelle őriznie. Az őrülési roham most 
csendesebb és igy a testre sem bir oly kárté­
kony hatással mint eddig. A nap egy nagy 
részét a császárné a vár kápolnájában töltt, 
s csak néhány perezre szokott napközt szobá­
jába visszatérni, de a szobája is kápolna 
alakú, s szent képekkel ékített.

— Gróf Teleky Sándor becses emlék­
nek van birtokában. Ugyanis az Aradon rrar- 
tyrhalált szenvedett 13 magyar bitófáiból őriz 
aranyba foglalva egy kis forgácsot.

— Az Ebergényi név most a napi sajtó 
hasábjain naponta megfordul. E névvel a 
Rákoczy elleni hadakban is találkozunk ; 
mert azon csapatokban, melyek Rákoczy el­
len küzdettek, csak ily nevii magyar tiszttel 
találkozunk; — Pálffy József, Eszter- 
b á z y József és egy Ebergényi.

— Ga&perini. a fraticzia zenészité- 
szek egyik legtekintélyesbike a napokban 
halt meg Párisban. A legközelebbi időkben 
rendithetleu védője volt a Wagnerféle zené­
szeinek, és átalában barátja és tisztelője volt 
a német érzelmeknek és gondolkodási mo­
dornak, a művészetre és tudományokra vo­
natkozólag. Rövid idővel ez előtt Nizzában 
volt gyengékedő egészségének helyreállítása 
végett, honnan visszatérve a „Figaro“-t ille­
tőleg akarta zenészeti ezikkjét elkészíteni.

— A Gusztáv Adolf egylet a napok­
ban 73 magyar községnek, intézetnek és 
egyénnek 15274 ft 96 krt utalványozott.

— A tiimlandi ínségről ismét igen 
szomorúan emlékeznek a hírek. Egy éjszaki 
községben, a birtokosok minden megerőlte­
tése mellett is borzasztó mértékben uralkodik 
az éhségtypkus. Piclisjänoi községből, hol 
mintegy 8000 lakos van, már eddig meghalt 
400, vagyis minden 23 személyre esik egy. 
Nevezetes ezen népnek béketörelme, melylyel 
ezen elkeserítő csapást is a nélkül viseli, hogy 
valami vétkes kihágást követne el. Az ide­
genek által küldött pénzbeli segélyeknek már 
több helyen örvendetes sikere lett, leginkább 
az által, hogy a szülőiket vesztett szegény 
árva gyermekek számára szereztetik ezen 
köuyöradományokból menbely. Ezek szerint 
Finnlandban a jótékonyságnak igen nagy 

i tere ajánlkozik.

aranyat adományozott.
— Dr. Balassa egyetemi tanár, május 

9 én orvosi működésének 25 ik évfordulatját 
ünneplendi. Ez alkalomból az orvosnövendé­
kek iinnepelyességet rendezendnek.

— Tegnap a pestmegyei polg. tör 
vényszéknél Pest városának Thais Elek 
főkapitány ellen indított perében tartatott 
egy tárgyalás. A vádra! ellenvetés megtéte­
lére az alperes ügyvédje 30 nap batáridőt 
kért, de az ellenfél csak 14 napot akar adui.
E felett fog im most a törvény határozni.

— Brassóból folyó hó 17-éröl Írják 
a „M. P.“-nak : Városunkban tegnap este 6 
órakor nagy tűzvész ütött ki, mely gyorsan 
elterjedve, egy negyed óra alatt számos há­
zat és gazdasági épületet lángba borított.
Az égés az óvárosi középntezában történt.
Eredetét valószínűleg vigyázatlanság ókozta. |

— A múlt szombaton rendkívüli őn-1 Francziaország. Egy franczia hivata 
gyilkosság! eset fordult elő Kolozsvárott, j los lap nem rég avval fejezte be egyik czik- 
Szenkovits István III-ad éves jogász rögzött, két, melyben egyszerűen visszautasítja a 
gyomorbajban szenvedvén, azon eszme fogam- Franczia országtól követelt lefegy v érkezést,

KÜLFÖLD.

zott meg agyában, hogy tán hamarább meg­
gyógyul, ha az orvos által rendelt egész adag 
labdacsott egyszerre beveszi. Be is vette, mire 
oly kínok kezdték gyötörni, hogy majdnem 
önkívületi állapotában, semminemű fegyver 
nem lévén kézügyben, egy ivópoharat szét­
tört és annak éles darabjával oly metszést 
tett torkán, hogy rögtöni orvosi segély sem 
menthette meg és még az nap estve kimúlt. 
Temetése hétfőn történt az összes kolozsvári 
tanuló ifjúság közrészvéte mellett, a sírnál 

vijrasztalá- a szerencsétlenül elhunytnak egyik tauu- 
b lótársa és barátja Gál Jenő tartott emlékbe­

szédet.
— Kolozsvárott — mint a „M P.“ Írja 

— egyenlőség! kör van alakulóban, — erre 
nézve már több előleges értekezlet is tarta­
tott, s mihelyt az indítványozók a kör czélját 
pontosabban körvonalozva az alapszabályok­
kal készen lesznek, azonnal alakító közgyűlés 
fog tartatni. E kör czélja s előállása indokai­
ról közelebbről szólunk.

— „Nagyváradi Lapok“ czim alatt a 
biharmegyei Deákpárt május elsejével egy 
minden héten kétszer — szerdán és szomba­
ton — megjelenő politikai lapot indít meg. E 
lapok irányelvéül a biharmegyei Deákpárt­
nak múlt hóban közlött programmja fog szol 
gálni. Az előfizetési pénzek egészévre 10 
írttal, félévre 5 írttal s negyedévre 2 frt 50 
krral, Nagyváradra apáczautcza 5. sz. kül­
dendők.

— Tompa Mihály — mint a „H. E. 
L.“ táviratilag közli — meghalt.

VEGYES.
— F>tcsités illetőleg felhívás ! Dől 

gozni nem szégyen, szégyen a restség, bűn a 
semmit nemtevés; ezek folytán tisztelettel és 
bizalommal felkérem a vidéki bár mi néven 
nevezendő egyleteket, társulatokat, községe­
ket, iparosokat, magánzókat, főtisztelendő 
káptalanokat, kisebb és nagyobb földbirtoko­
sokat, lelkes hölgyeket, miszerint mindazon 
tárgyakra nézve, melyekre Buda Pestről, 
gyors kimerítő és alapos tudósítások szüksé­
geltetnek, — méltóztassanak bizalmukkal 
megtisztelni, és bérmentes levél által enge- 
met megbizni; — ezen felhívásomnak czélja 
az illetőket a jövés menés!, idötöltési terhes 
költségektől megkímélni pontosságom által 
gyors és kimerítő tudósításokat, bizalmukkal 
megtisztelő feleimnek, viszont bérmentesített 
levelekbe megküldeni. A dijak legmérsekel- 
tebben számitatnak fel, egy fél napi időnél 
többet nem igénylő eljárásért 1—2 frt o. é. 
Lakásom : Budán, ország ut, tavasz utcza 
452 szám.

Báró Beniczky József. 
— Pius Pápa és Mortara. Egy ró­

mai „Correspondenz“-ben többször fordulnak 
elő tudósítások az ifjú Mortararól. Egy alka­
lommal, midőn ő szentsége az „Extra muros“ 
czimü szt. Agnes templomát meglátogatta, 
megpillantotta ott Pius Mortarát is, kit magá­
hoz hivott föl. Mortara az úgy nevezett Regu­
láris canonokok rendjének fölesküdt tagja. 
A pápa igy szóllitá meg : „Mit fog ön ezen 
évben előadni ?“ — e kérdésre. Mortara letér­
delt és méglehetős hosszú, jól szerkesztett, 
Róma és Pápa dicsőségét emelő költeményt 
szavallott, mely ihlett, képletteljes, de bizo­
nyos rajongástól sem volt ment. A Pápa sze 
rencsét kívánván neki és lábcsókra bocsát- 
ván, mosolygva igy szóllott: Hogy Mortara 
megfeledkezik beszélni ezen czimröl „A sza­
vakban dús Vatican! öreg“ (il vechio verboso 
del Vatican), melyet a forradalmárok adtak 
neki.

hogy kijelentette, mikép azt a többi hatal­
mak kezdjék meg. Bismarck gróf most nyil­
ván úgy tesz, mintha a mondott lapot szavá­
nál fogni akarná. A porosz seregnek majd­
nem felét szabadságra ereszti, a mi ugyan 
tényleg nagyon keveset jelent, miután a sza- 
badságos katonákat minden pillanatban lehet 
összehini, de a mit mégis békedemonstratió- 
nak vehetni. Persze, hogy e mellett még 
nyílt kérdés marad, vájjon a porosz szabad­
ságolások nem rejtik-e azon politikai utógon­
dolatot , mely a még folyvást készülődő 
Francziaországot a tulajdonképi békeveszély­
ként tünteti fel. Nem lehet épen mondani, 
hogy ez valódi indoka, mert léhetséges az is, 
hogy Bismarck ezáltal Francziaországot ha­
sonló tettre bírni akarja, mi legkevésbé sem 
ártana. Ez alatt azonban a franczia kormány 
csak szavakkal tüntet a béke mellett s a 
kormánylap egyre szórja a békebiztositáso- 
kat. Rouber államminiszterről is mondják, 
hogy az első adandó alkalmat megfogja ra­
gadni, hogy hasonló békés nyilatkozatokat 
adjon a törvényhozó testületben.

Algierböl újból értesítenek rendszeresen 
Űzött emberevési esetekről, melyek a gyar­
mati hatóságoknak tudomására jutott, s me­
lyek legközelebb a katonai törvényszék előtt 
fognak tárgyaltatni. Egy arabs hitsorsosait 
sátorába édesgette, adott nekik enni, magá­
nál tartotta éjjelre s aztán álmukban megölte 
őket. A húst gondosan besózta és alkalmilag 
uj áldozatok csalétkéül használta. A vendég- 
szerető Kannibált sógornéja, kit szintén le 
akart ölni, jelentette föl. A püspöki palotá­
ban egy hétéves lányka talált fölvételre, ki 
szülei házából megszökött, hogy attya, anyja 
meg ne egyék, mint többi gyermekeikkel tet­
tek. Egy ezen szülői párnál tett házmotozás­
nál a leölt gyermekek megrágott csontjait 
találták. Az emberevésnek ily esetei, noha 
az ínség szünőben van, folyvást szaporodnak. 
A nyomor s a rósz kormány, mely azt inkább 
fokozta, mintsem leküzdötte s enyhítette, az 
arabs lakosságát tökéletesen elvadította.

Olaszország. Az olasz kamara, min: 
már jelentettük, ismét elnapolta magát, és 
pedig azon egyszerű okból, bogy nem tart­
hatott törvényes üléseket, mivel a déli és 
éjszaki tartományok képviselői majd mind 
hiányoztak. Egyesek még a húsvéti szünna­
pokról nem tértek volt vissza, mások, pie- 
montiak és lombardok Turinbau gyűltek 
össze, hogy a koronaherczeg menynyegzőjén 
jelen legyenek. Oda utazott f. hó 20-án a ka­
mara elnöke is egy hét tagból álló követség­
gel, hogy a házassági szerződés megkötésé­
nél s az csketésnél hivatalosan jelen legyen.

A király határozottan kívánta, hogy a 
szertartásokban ne csak a kamara és senatns 
követsége részt vegyen, hanem a nyolez na­
gyobb város polgármesterei is, s hogy mind­
nyájan aláírják a házassági szerződést. Ugyan 
az nap mind a miniszterek s állami tisztvi­
selők és az összes diplomatikai kar Turinba 
ment. A vasutak leszállítván ez alkalomra 
árszabályzatukat, sok mások is Turinba rán- 
dultak. A házassági szerződés f. hó 21-én esti 
7 órakor a turini királyi palotában íratott 
alá, másnap a turini érsek még két érsek g 
két püspök segédlete mellett a frigyre az egy­
ház áldását adta.

A portugalli királyné s Napoleon her- 
czegnő már nehány nappal ezelőtt jött Tu­
rinba. Odaérkezett már a porosz koronaher­
czeg is egész kíséretével s mindenütt a leg- 
szivélyesebben fogadtatott. Már kevésbbé 
szívélyesen fogadták Napoleon herczeget, ki 
máskor mindig nagy kitüntetésekben része­
sítettéit. A turini ünnepélyek után az uj há-



zasok Flovenczbe mennek, hol szintén ti napi 
ünnepélyekről gondoskodnak. Azután mara­
dandó lakásukat Nápolyban veszik, mig az 
ifjabb herezeg, Amadé, Milanóban rendezi be 
udvarát.

Egyesült-Államuk. A por tárgyalásá­
nak kezdete óta Johnson, mint mondják, föl 
váltva még azon reményét fejezte ki, hogy 
majd fölmentik. Mély benyomást okoztak a 
legújabb tanúvallomások, melyek az elnök 
azon kísérletére vonatkoznak, hogy a had­
ügyminisztériumot erővel betöltse, nemkülön­
ben a tudósítok vallomásai is Johnsonnak 
t’lavelandben és St. Louisbau a eongressus 
és annak föemberei ellen tartott fenyegető 
beszédeire vonatkozólag. Az elitéltetés ezek 
után általában elkeriilhetlennek lászik. E 
napokban hire járt, hogy a vádlott védői ma­
guk is annyira vannak meggyőződve ügyük 
fenntartásának lehetetlenségéről, hogy a vé­
delem folytatásától el akarnak állaui. John­
son, mondják továbbá, önként le akar kö­
szönni.

Ezen hírek nyilván csak a közhangulat

I kifolyásai cs uem alapszanak tényleges ada- 
! tokou. Föl lehetne vetni azon kérdést is, vaj- 
I jón a vádlott, ha látja, hogy ügye roszul áll, 
, kikerülheti e bűntényeinek következményeit 
azáltal, hogy visszavonul a „fehér ház“-ból. 

illa a törvény fölfüggeszti őt hivatalától, 
•,kkor minden időkre képtelen az Egyesült 
Államokban hivatalos állást foglalni és akkor 
még az is lehetséges, hogy az elnök közönsé­
ges törvényszék elé állittatik. Az önkéntes 
lemondás még a por megkezdése előtt lett 
volna lehetséges, ma már nehéz lesz a tör­
vényt kijátszani.

Most szükségesebb mint valaha, hogy az 
Egyesült államok az unió- és szabadságelle­
nes viselettel szemben teljes erélyt fejtsenek 
ki. Majdnem lehetetlen vakmerőséggel emeli 
föl fejét, ismét a forradalmi párt és átállás 
nélkül nevezi magát a nemzeti párt ellensé­
gének. megboszulójának. Igv esett áldozatul 
ezen pártnak e napokban Ashburn ezredes, 
ki egyike volt Georgia radicalis vezéreinek. 
Ezen társaság, mely újabban a titokszerit 
.-K. K. K.“ (Knk-Klux-Klani nevezetet vette 
föl, különösen a déli államokban van elter­

jedve. Éjnek idején vagy negyvenen, mind 
álarezban, Columbus városban Ashburn la­
kába törtek s őt agyonlőtték. Majdnem egész 
négyóráig maradtak a házban, s csak miután 
távoztak, jelent meg a rendőrség. Hasonló 
gyilkolásokat és megtámadásokat a déli álla­
mok más részeiből is jelentenek.

A „K. K. K.“ szövetségnek, mivel min 
deutele nevetséges történeteket terjesztett 
magáról, nem tulajdonítottak eleintén nagy 
fontosságot s egyszerűen nevetséges gyer­
mekjátéknak tartották, mely legfeljebb tu 
dalian négereket tud megijeszteni. De a tréfa 
most megszűnik, a dolog rut valóság. Nem 
lehet többé kétkedni abban, hogy a volt forra­
dalmi párt legelkeseredettebb része összeállt, 
hogy Booth, Lincoln gyilkosának példáját 
követve, a szabadsági érdekek képviselőin 
kegyetlen boszut álljon. A „Klau“ véres 
utódja az „arany körről nevezett lovagok“ 
szövetségének és a rabtartó párt más egy­
leteinek.

A „Kuk-Klux-klan" név állítólag utánzása 
azon nyikorgásnak, melyet a puska kakasá­
nak fölhuzása okoz. Gyilkosságaiknak elkö

vetése alkalmával a tagok mindig álarezot 
viselnek. Koponyák s keresztbe fektetett 
csontok jelvényeid. Hogy ezen új szörnyet el­
nyomja, Meade tábornok rendeletet bocsátót 
ki, egyszersmind intvén a forradalmi s demo­
kratikus sajtót, hogy a Kuk Klux-Klan szö­
vetség szokásos ajáulgatásait megszüntesse.

LEGÚJABB.
Bécs, ápril 24. A pénzügyi alválaszt- 

mány tanácskozásának folytatása. — Az ái- 
lamodósság unificatiója tárgyában elhatároz­
tatott a mostani kamatoztatás megtartása 
ezüstben és papírban. Grosz Péter előadó a 
következő módositváuyokat terjeszti elő : a 
couvertálásba valamennyi sorsjegykölcsön 
bele fogla'audó; a függő adósság kamat szűk-, 
séglete megkevesbitésére a kamatláb leszál j 
litaudó ; a biztosítéki utalványok 500,000 fo- ! 
raittal megkevesbiteudvk ; a kormányelöter- \ 
jesztésbeu 4.4%-ra tett rente 4% ra szálli

tandó le; az lti66ki kölcsön kötelezvényei 
pedig 100 frtnyi tőkeértékben állapítandó 
meg. E módosítások elfogadásának erednie 
uye majdnem 14 milliónyi kamatuiegtakai 
tás, és 15 millió törlesztési quota lenne és 
összesen 29 millió megtakarítást mutatna i. 
E fölött vita volt, de határozat nem huzat.;-

Madrid, april 24. Az aj cabinet me;,^ 
kult. Gonsales Bravo elnök és belügyi, p, 
cali igazság és külügyi, Mayalde had 
Belda tengerészeti, Cataíina közmunka v< 
Marfori gyarmatok minisztere. A csend töké 
letes.

Florence, april 24. A hivatalos lap uia 
amnestiát hoz a sajtó- és más vétségekre, va 
lamint a katonai szökevényeknek is. i 
király a porosz korouakerczeget a savoyika 
tonai rend uagykeresztjével felruházta.
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86—86 6.75 - 6.85
Ketnzeros......................... —
Rozs..................................... 78 — 80 4.20-4 30
Árpii serfüzv.sru................. 68—7U 2.75 2.9í

„ etetésre............ . 68 70 2.45 2 65
Zab .......................................... 45 47 1.68 1.80
Kukorlcza bánsági . . . — -- .---. —

r Uj..................... 2.80-2 45
Bab új ....... _ 5— -5.80
Köles..................................... 3.20—3.30
Repcza ................................. 5.87.1 6

5.75—6.87

Záloglevelek.
Nemz. bank kisors. ezüst

V r „ O. é.
Magyar ftílilhitelintézeti 
Ausztriai _

95.-- 96.20
91.40! 91 60 
90.251 90.75

100.75! 101.25

Pesti kereaked. bank . . 
Budai keresk. és ipari). . 
Pesti iparbar.k . . 
Magyar hitelbank . . . 
Pesti takarékpénztár . . 
Budai „ . .
Pesti hengermalom . . . 
Pannónia gőzmalom . . . 
1-sö budapesti gőzmalom . 
Budai gyár-telep .... 
Concordia gőzmalom . . 
Budai király malom . . 
Szegedi kivit, gőzmalom . 
J. újpesti szeszfinomitó 
Pest-budai butorkézmü . . 
Magyar biztosító-társulat 
Pannónia viszonbizt -társ. 
Pesti biztosító-intézet . . 
Magyar északi vasút . . 
Pesti közúti vasf alva . . 
Kereskedelmi épület . . .
Lánczliid .........................
Alagút............................. .
Magyar fcldh. záloglevél 
Pesti keresk. b. zálog!. .

arkelete. Béosi börze

Ailva Tartva április Jo én.

648. 653. Allamadóssáir. Atlva Tartva

228. 230.- 5" „ oaztr. értekii 53.70 58.80
76.1/,- 80. adómentes 57 80 57.40]
1420. 1470. „ nemzeti költ1. ön .... 62.75 62 75
407-— 412.— „ metalliípes . 

1860 ki sorai eg v .
56.75 56.80

127.;. 1285.- 81 30 81.20]
1940.— I960.— Magyar ÍÖI.ltehei ni. kötvény 72.- 72.50
785 — 790 Bánáti „ 71.- 71.50
888 — 393. Morvát „ 7L- 72.
810. 820. Erdélyi „ 67.75] 68.25
520.—
630.

öSü.— 
645.- Sorsjegyek. 1 Adva Tarn»

225.— 230.- Hitelintézeti . . . 100 frtns 129.50 129.75
ti 65 
223.—

67,i. - 
230. -

Dunagózhajó'/ási 
Budai................ . 40 1

98.—
26.—

93.50
26.50

266—
73.-

270.- 
73.7 4

Kszterházy lig. . 
Salui .... 1 * 186—

33.75
138.
34 25

558.- 562. - Hál ily................ 25.76 26.26
390.— 400. - Clar-- .... • 27.50 28.50
385. 390. - St. Genois . . • 23.7 5 24.25
73.- 75,— Windischgvátz . . 20 „ 17.50 18.60
90.1 ; 91. Waldstein . . . 21. 22.—
96.% 96.n , Keglevich . . . ■ 10 „ 14 25, 15.75

Készvéiiyek.

Nemzeti bank . . . 
Hitelintézet .... 
Magyar hitelbank . . 
Aldo audzll". eai;. tárául 
Anglo-osztr. bank . . 
Ausztriai földhitel intézet 
Kszaki vasút. . 
Allaiuvastit. . .
1 Véli vasút . .
Erzsébet, vasút,
(lal. Karoly Lajos vas 
Lemberg est-ru. vasút 
Cseh nyug. vasul . .
Del.-ész. néni. iisszrkiit 
Tiszai vasút. .... 
Magyar északi vasút 
L-sú erdélyi vasút. . . 
i-só ausztriai Duna 

zást társaság . .
Pesti Unczhid . .

I

694. 
179.40 
79,50 

586. 
120.60 
168- 
1760 
254.— 
168.80 
140.26 
204 76 
178.25
146 — 
137.60
147 — 
72.

139 75

488.-
380

Elsőbbségi kötvények. Adva Ttrlvi

1862 Erzsébet vasút . . . 81.75 82 25
1867. államvasut.................. 116.50 116.75
Déli vasút............................. 98.- 98.25
Északi vasul ......................... 88.75 89.-
Cseh nyűgöt: vasú* .... 83 75 84—
Tiszai vasút ..... —. - --
Gál. Károly 1 ajos va.iut . . 98. 93 50
Magyar északi vasút . . . --
Lemberg eatírnov vasul . . 76.75 77.25
Erdélyi vasul..................... XI 15 81.85
Auaztr. Dunaguz.hajó/. la i ‘El - 94. .
Pesti lánezhid ..................... -

Érték és póitz.

Krankfurti váltó ..... 97.25 y;.6vj
l.uudoni váltó..................... 11065 116 60
Párizsi váltó . ................. 46.30 46 351
Cd. arany................................. 5 57 6.55-
Napoleond’or......................... 9.38 9.3311
Egyleti tallér......................... 1.71- • 1.72-,
Ezüst ...................................... 114.50 114 75

HIRDETÉSEK.

Első es. k. szüli. Unna- zL
gőzhajózási társaság.

H i r d e t m é n y.
Alulirt közlekedési igazgatóság tisztelettel tudtul adja , lmgy

a helyi gőzös járatai
Pest, a budai bomba-tér és O-Buda között

további rendelkezésig következőleg fognak történni:
Pestről Ó-Budára: Ó-Budáról Pestre

8 órakor délelőtt, 7 órakor délelőtt,
10 „ „ 9 „
12 „ délben. 11 „ „
2 „ délután, 1 „ délután.
4 3

Best, február 15-én 1868.
Az első est. kir. szab. dunasrözhajőzási társaság 

magyarországi közlekedési igazgatósága

ENTREPRISE DES POMPES EENER RES.
Magyarországon főraktár; Pesten, liatvani-nlt za l.szam alatt.

Alulirt tisztelettel jelenti a nagyérdemű közönségnek, hogy kizárólag szabadalmazott mindenféle

sww ..kJ

PROFUMA VILMOS,
egyetem-tér •'>. szám Pesten ajánlja,

dísz- és norinbergi tinik
választékos raktárát,

£&& hol a legj Hiányosabba n vásárolhatni.

érczboporsókkal
jiíl berendezett főraktárát — szilárdan finomított horganyból vasbordákkal minden színben bronczi 
rozva vagy fényezve, a tárgyhoz méltó számos saját szerkezetű díszítésekkel eddig még el nem 
ért tökélyben - megnyitotta.

Kaphatók itt mindenféle bársony koporsók, kopor sóvánkosok, moire, atlasz, túli 
anglais, tárlataimul stb a legdíszesebben feldíszítve. Koporsótlerekaljak atlasz és zitzhől 
stb. Kojiorsófátyolok (szemfödelekj valódi frnuezia blondtond belf. csipke és virágokkal éke 
sitve, selyem, tullanglais, tarlatan és más szövetekből. Halotti öltönyök atlasz, selyemből stL 
csipke és virágokkal a legcsinosabbau feldiazitve.

Tisztelettel

Kortsák J.
Fiók-raktár: József-külvárosban, statio uteza 31. szám alatt van.

BOBÉI és TÁRS AI
in ezőgazda^ági gépgyarnokok 

Lincolnból; Angliában,
legújabb szerkezetű s számos kiállításokon az első éremmel kitüntetett

hordozható, álló s vontató-gőzgépeikből,
FŰRÉSZEK, MALMAIK

8*

es

cséplő-gépeikből
állandó nagy raktárt tantanak BESTEN.

Üllői ut 1-sö szám.
Robey és Társainak egy úttal szerencséjük vau jelenteni, miként újonnan berendezett javitá 

sí es tatarozási műhelyükben f. é. april első napjától kezdve bármily nemű gép javításokat elfogad­
nak, és malom-berendezésekre vállalkoztak, a legjutáuyosabb árak mellett.

!v,.-.t 1868. Gyorssajtóuyomása az Első magyar egyesületi könyvnyomdának (Büehler, Harsány!, Nagy) 3 korona-uteza 18 szára alatt.

II. EV1

egész erre

Belgtatásj
6 fcr.. bélyeg!

4-ha-J

,FÜGGF
tova«

April-juniusi 
April-szeptei 
April-decz. 3 
Egy lióra

P
Mig lapiuj 

den jelezbeté 
lesét, ma midj 
részletei előtti) 
ben adhatjuk 
gyogó vonását 
nemzeti kegye 
lékké.

Nemzeti 1 
falain, mely 
átmosolyogni 
csecsemőre s a

Budavárnl 
czája már a j 
pant néptömeg 
portozatát két i 
érkező fogatba 
szerént a kiráj 
tak be.

Meglepő 
pa, mely a fogj 
kedve ragyogj 
miniszterelnőkj 
zott, br. W ej 
Majlátb vtj 
Csekonicsf 
gróf nejével, a 
egyik hason s:j 
után jöttek a [ 
bandérium ke 
palota udvarai 
trón terembe 
Bécsből lehozc 
alakíttatott átj 
a királyné laj 
tárva volt, nej 
redői a talap.] 
oltár kép, a héj 
nya, ábrázolva] 
a háttérben sz|

Az oltár 
lyemmel volt 
zott szőnyegei! 
Ion az izraeli] 
nulása, a máj 
pusztábani táj 
az oltár gyön>|

A FÜG
A katholj 

a szóló

kézbi 
müki 
Hogy 
béri t

tünc

két


